
Anul ХГѴ. Arad, Duminecă, 12125 Decemvre 1910 Nr. 269 
ABONAMENTUL 

Pc un an . 28 Cor. 
Pe on jurn. . 1 4 « 
Pt e tună . 2-40 « 

Nral de Duminecă : 
Pe un an . . 5 Cor. 

Pentru România şi 
America . . 10 Cor. 

Nrul de 7.І pentru Ro
mânia şi străinătate pe 

an 40 franci. 

REDACŢIA 
şi ADMINISTRAŢIA: 
Deák Ferencz-utcza 20. 

INSERŢIUNILE 
se primesc Ia adminis

traţie. 
Multămite publice şi Loc de
schis costă fiecare sir 20 fil. 
Manuscripte nu să îna

poiază. 
Telefon pentru oraş şi 

comitat 502. 

„ V o i v e } i v e d e a ! . . , " 

Sinedriul politicei nationale a Ro
mânilor din Ardeal şi Ungaria şi-a 
spus cuvântul. Dupăce vina, grozava 
vină a „Tribunei" a fost discutata şi 
condamnată, fără drept de apel, de 
Ana din Lugoş şi de Caiafa din Bra
şov, sinedriul a venit să întărească 
sentinţa celor doi. Şi cuvântul lui a 
fost : Să se răstignească ! 

A lipsit delà această sentinţă, unică 
în analele istoriei, dreptul Pilat, care, 
spălându-şi manile, să rostească cel 
puţin cuvintele Scripturei : Nevinovat 
sânt de sângele acestui drept. Voi 
veti vedea ! Au răstignit adevărul, iar 
la crucea lui au pus de strajă pe su-
taşul Scurtu din Bucureşti, ca să fie 
martor al mortei lui. 

Priveşti toată această tragi-comedie 
şi nu ştii ce să faci : Să rîzi, sau să 
plângi. Să rîzi de uşurinţa, cu care 
aceşti oameni au condamnat atitudi
nea „Tribunei", sau să plângi soartea 
acestui nenorocit popor românesc, ale 
cărui interese vitale le reprezintă oa
meni, cari tremură la orice suflare de 
vânt, cari cu o condamnabilă uşurinţă 
vin şi declară că ceice i-a împiedicat 
în acţiunea lor a fost critica aşa de 
puţin transparentă, pe care le-a a-
dus-o „Tribuna" după dureroasele în-
frîngeri în lupta electorală pentru 
dietă şi pentru congregaţii. Din im
putările aproape inofensive ale ziaru
lui nostru, din îndemnurile lui, în loc 
de-a căuta prin fapte să dovedească 
netemeinicia afirmatiunilor noastre, 
ei au făcut „acte de trădare naţio
nală" şi au votat chiar legea că 

„Orice încercare de-a ştirbi autoritatea aces
tor organe este un atac îndreptat împotriva 
conferenţei nationale şi în consecinţă consti
tue un act de trădare faţă de interesele naţio
nale politice ale poporului român". 

Şi cum interpretează această lege, 
s'a văzut din atitudinea lor fată de 
noi. De noi, trădătorii intereselor na
tionale, de noi, cari am fost de pă
rere că, dacă tămâiem pe sfinţi, tre
buie ca şi ei la rîndul lor să nu stea 
înlemniţi în cadrele lor mâncate de 
cari, ci să facă ceva pentru poporul 
care li-se închină. 

Va să zică de acum înainte oricine 
ar veni cu vre-o propunere nouă, ori
cine ar îndrăzni să facă vre-o o^bser-
vare „reprezentanţilor autorizaţi", ori
cine le-ar spune că vremurile noui 
cer mijloace noui de luptă, că un po
por nu poate fi amăgit o veşnicie cu 
basme, ori cine ar veni să Ie ceară mai 
multă jertfă pentru triumful idealului 
acestui nenorocit popor românesc, | 

I este un trădător de neam. Şi, după 
legea lor, trebuie să moară ! 

Căutând să intimideze cu stigmati
zarea orice încercare a criticei, orice 
pornire nouă, aceşti domni au crezut 
că-şi asigură atutoritatea în fata po
porului şi-a lumei culte. N'au văzut 
că în chipul acesta îşi dau cel mai 
trist certificat. 

Nu prin intimidări se menţine au
toritatea, ci prin fapte, prin ideile 

I mântuitoare pe care cineva le lan-
I sează. 

Citim moţiunea votată Marti la Bu
dapesta şi mărturisim că ni-se roşesc 
obrajii. Oricât de slab ar fi cineva, 
cel puţin spre a nu descuraja pe aceia, 
pe cari are pretenţia de a-i conduce, 
cel puţin spre a nu se face de rîsul 
străinilor, nu trebuie să-şi arate acea
stă slăbiciune. Ce va zice masa cea 
mare a poporului, aflând că „şefii" ei 
se tem, pierd orice putere de muncă 
la cea mai mică observare ce li-se 
face? Ce vor zice străinii, văzând că 
aceşti pastori prin "terorizări şl ame
ninţări vor să-şi asigure stima tur
mei lor ? 

Faptele omeneşti sunt supuse la 
greşeli. Chiar urmărind cele mai cu-

! rate scopuri, poti face erori nepermise. 
Ori-ce faptă omenească este deci su
pusă judecatei, este supusă criticei. 
Reprezentanţii autorizaţi şi neautori-
zati şi-au declarat însă înfalibilitatea, 
stigmatizând ori-ce critică s'ar aduce 
activitătei lor. Şi au uitat, se vede, în 
ce secol trăim. Un savant din cel mai 
luminat centru de cultură îngăduie 
critica ce i-o aduce chiar elevul său. 
Modestul nostru fruntaş din cutare 
colţişor de tară este însă infailibil. O, 
sancta simplicitas! 

Gestul domnilor, cari au votat mo
ţiunea de Marti ne aminteşte de ati
tudinea începătorilor în literatură, cari 
cad la cea mai uşoară suflare a vân
tului criticei. Pierd curajul şi renunţă 
a mai scrie. Cam aşa au făcut 
şi măiestri politicei noastre natio
nale. A fost destul să li-se arate 
anumite greşeli, pentruca să declare 
că acest fapt „îi împiedică delà o ac
tivitate rodnică \ 

Da, domnilor. V'atj dat cel mai ne
închipuit certificat de slăbiciune. Şi 
ori-care Român trebuie să roşească 
la gândul că în loc de a da dovezi 
de bărbăţie, ati luat piatra. Şi e trist, 
nespus de trist... că în faimosul sine-
driu, în care fariseii au strigat: Noi 
lege avem, nu s'a găsit cel puţin un 
Pilat, care spălându-şi manile, să ros
tească : Nevinovat sângele acestui 
drept. Voi veţi vedea! 

România şi ardelenii. 
Bucureşti, 9/22 Decemvre. 

In presa noastră din Ardeal s'a urmat până 
acum obiceiul greşit de a nu se scrie aproape 
nimica despre politica internă a României. 
Tradiţia asta s'a format mai ales delà timpul 
memorandului încoace. Pe-atunci, într'un mo
ment dat, se părea că toate ziarele delà noi 
s'au înjugat la carul vre-unui partid politic din 
România şi presa noastră era tot astfel îm
părţită pe partide ca şi cea din Bucureşti. Pu
blicul nostru a înţeles că e un mare rău, şi 
reacţiunea ce s'a ridicat împotriva acestei 
stări a fost prea firească. Atunci s'a dat de
viza de a ne lăpăda de ori-ce legături poli
tice cu partidele României. Nu ziare liberale 
sau conservatoare, ci ziare româneşti, naţio
nale ne trebuiesc, s'a spus cu atâta dreptate. 
Nu ştiu dacă lăpădarea asta de politica activă 
a României a fost sinceră şi dacă ziarele noa
stre au întrerupt orice legături intime cu par
tidele din Ţara Românească, ele au căutat sä 
facă cel puţin dovada manifestă a „curăţe
niei" lor: au redus informaţiile despre poli
tica internă a României aproape la zero. Tot ce 
se scrie la noi despre România se mărgineşte la 
informaţii irnpolitice, iar din viaţa politică se 
publică numai faptele împlinite, căderea unui. 
l l l i l i ia ln i j otliimbăiilc d c g u v e r n э а и Jcgilc n o u i 
votate de corpurile legiuitoare. Se publică ac
tele de diplomaţie externe, se publică cele mai 
mici evenimente din viaţa casei domnitoare, 
o călătorie cu automobilul a prinţului Carol 
etc. dar tot ce se ascunde sub această poj
ghiţă, fondul de viaţă caldă, vie şi agitată, 
evoluţia politică a părţii celei mai numeroase 
şi mai însemnate a neamului nostru, a celor 
0V2 milioane Români din Regat, ne rămâne 
indiferentă sau cel puţin necunoscută. Ziarele 
noastre urmăresc mult-puţin viaţa politică a 
tuturor ţărilor şi continentelor. Cetitorul află 
amănunte poate zăbavnice, dar exacte, despre 
criza ministerială din Franţa, despre revoluţia 
din Portugalia şi despre răzvrătirile delà Rio 
de Janeiro sau din Mexico, dar pe harta cu
noştinţelor sale politice este o bucată albă cu 
inscripţia terra incognito şi se întinde nu în 
centrul Asiei, ci alături de monarhia austro-
ungară. 

Am spus că starea asta e greşită. 
Cel dintâi argument ce vom întâlni împo

triva acestei păreri e ca amestecul ziarelor 
noastre în politica internă a României, anga
jarea noastră pentru un partid sau altul ar 
conduce tot la vechea stare din timpul me
morandului, când presa din Ardeal lua parte 
activă la politica internă a României şi când 
luptele politice din Ronijtaia îşi reprezentau 
pasiunele şi vrajbele lor şi între noi. Dar 
nu mă gândesc să readuşi starea aceasta. 
A urmări politica internă a României nu în
seamnă a lua o atitudine politică, nu înseamnă 
mai ales a te angaja pentru vre-un partid 
politic. Se poate închipui foarte bine o înre
gistrare exactă şi imparţială a tuturor eveni
mentelor, fără a te rosti pentru sau contra 
unui partid, fără a avea mai ales gândul de 
a-i aduce un serviciu. Şi nici nu e măcar ne
voie ca ziaristul ardelean să se abţie delà 
ori-ce comentariu, şi să-şi înăbuşe ori-ce părere 
proprie. A critica o lege rea, o măsură gre
şită; a lăuda un eveniment îmbucurător ş i un 
fenomen sănătos, nu însemnează încă a te 
face vrăşmaşul sau lăudătorul unui partid. 
Punctul de vedere al presei din Ardeal trebuie 
să fie totdeauna de-asupra partidelor, pe cul
mea înaltă şi curată a interesului general ro-
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mănesc. Dragostea adâncă şi neţărmurită pen
tru România, pentru existenta iei şi pentru 
viitorul neamului întreg de pretutindeni trebuie 
să fie busola, care să ne călăuzească judecata. 
Nu lipsă de ori-ce păreri, ci curăţenia sufle
tului, aceasta trebuie să ni-se ceară faţă de 
politica internă a României. Atunci poate ju
decata noastră va fi lipsită uneori de pătrun-
d re şi exactitate în amănunte din pricina 
depărtării, dar ea va câştiga o înaltă valoare 
morală şi poate fi adesea un îndreptar curat 
şi bun pentru publicul din România, un crite
riu, un mijloc de control, spre a se încredinţa 
dacă politica tării sale nu merge une-ori pe 
cărări şi îndrumări greşite. 

Ni-se va întimpina banalul argument, că ci
titorul ardelean ar putea aila prea multe lu
cruri „urîte" despre Ţara Românească şi că 
atâtea frământări şi patimi sterpe, atâtea lupte 
şi sfâşieri între fraţi nu-i pot produce decât 
impresia dezagreabilă, cumcă în Ţara Româ-
nescă nu merg toate după cum ar trebui să 
meargă. România trebuie să fie pentru noi, 
ne spun aceşti oameni o icoană curată şi 
sfântă din care să culegem impresii de curaj 
şi de înălţare sufletească pentru a ne întări şi 
însenina în suferinţele şi amărăciunile politicei 
noastre. 

Vom răspunde : Politica oricărei ţări de pe 
tot rotogolul pământului e plină de fapte u-
rîte şi frumoase, de oameni buni şi răi, de 
fenomene, de disoluţie ca şi de sănătate şi 
progres. Noi vom urinări însă politica Româ
niei din un punct de vedere al mişcărilor mari, 
al evoluţiilor generale şi vom opune amănun
telor urîte şi dezagreabile progresul lent, fe
nomenul sănătăţii generale a organismului 
unui popor tînăr şi viguros care are un viitor 
superior trecutului său. Nu vom vedea ghe
tele prăfuite şi hainele roase ale ostaşilor, nu 
vom vedea certurile mărunte ale căpitanilor şi 
nici boalele respingătoare ale lazaretelor, ci 
vom căuta la starea morală a oastei întregi 
şi vom urmări mişcările mari, direcţia gene
rală я coloanelor dp hătaip şi vom рѵятіпа 
ţintele depărtate ce urmăresc generalii armatei. 

Cine vrea să ferească pe cetitorii ardeleni 
de impresii neplăcute asupra României se gă
seşte pe un punct de vedere falş şi îngust. 
Noi nu vrem să arătăm mirajuri, iluzii de
şerte şi amăgitoare, ci realitatea aşa cum 
ieste, când bună, când rea, când armonioasă, 
când respingătoare. Ea trebuie să ne intere
seze, fie frumoasă, fie urîtă, trebuie să o iu
bim, căci e a noastră. 

Unde a dus sistemul de Schönfärberei a 
presei noastre s'a văzut în anul 1907. Cu un 

»TtR I B ITN A« 

an mai înainte mii de Români văzuseră expo
ziţia din Bucureşti şi sufletul lor a fost plin 
de încântarea unei iluzii, unui vis mincinos. 

O jumătate de an mai târziu, în Martie 
1907, s'a descărcat teribila catastrofă a răscoa
lelor ţărăneşti, pe cari ziarele noastre nu le 
mai puteau trece supt tăcere şi pe cari ziarele 
străine le-au exagerat până la caricatură. Ce 
va mai ii rămas m sufletul miilor de Români 
cari au văzut România jubilară, România fa
ţadei delà expoziţie? Ce va fi rămas din tot 
mirajul acela, văzut cu puţine luni înainte ? 
Nu era mai mică decepţia noastră, dacă presa 
ar ii informat şi ar fi pregătit pe ardeleni ? 
Nu ar fi fost mai mic sdruncinul uriaş pe care 
atunci l'au suferit cele mai sfinte credinţe, cele 
mai dulci iluzii ale sufletului nostru şi nu s'ar 
fi redus la proporţii mult mai modeste reacţi-
unea, dezechilibrul ce s'a produs în gândirea 
noastră şi în calcula noştri politici? Vechea 
înţelepciune sănătoasă a poporului trebuie să 
ne spuie şi aici că cu minciuna poţi prinzi, 
dar nu poţi cina. 

Să ne întoarcem deci înapoi nu la politica 
militantă, la politica interesată de partid, a 
trecutului „dar la urmărirea dezinteresată 
şi iubitoare a părţii celei mai mari din corpul 
nostru naţional. 

Reluând imaginea de mai înainte vom 
spune că dacă România ne este o icoană cu
rată şi sfântă, pe care nu se cuvine să o ară
tăm poporului murdărită de politica internă, 
vom spune şi noi : cine vrea să câştige pu
tere şi credinţă nouă, se va întări nu ocolind 
biserica, ci dimpotrivă, trecându-i pragul cât 
mai des. Iar cine vrea să se închine Precistei 
delà Lourdes, nu caută la noroiul delà intrare, 
nu caută la păreţii umezi şi goi, nici la ochii 
setoşi de câştig ai preoţimii, căci ele nu ating 
puterea veşnică şi covârşitoare de suflet a 
icoanei făcătoare de minuni ce atârnă în fun
dul peşterii. 

Iar această icoană curată a României la 
care ne vom închina întotdeauna, ori câtă 
murdări© ar înconjura-o, e caracterul ei na
ţional, instituţiile ei naţionale, limba în care 
se petrec toate aceste frământări, toate aceste 
lucruri mari sau mici, urîte sau frumoase şi 
cari ne sânt totuş scumpe, căci sânt roma
neşti. Aceasta-i icoana care pentru noi ar
delenii atârnă în fundul peşterii oricât de 
umede şi întunecate. Spre ea ne îndreptăm 
paşii, nepăsători de cele ce o înconjură şi ei 
ne închinăm, căutând tămăduirea pe care 
trebuie să o primim, căci vrem să o primim, 
cum bolnavul delà Lourdes se tămăduieşte 
pentrucă are credinţă. Ardeleanul. 

25 Decemvre 

Mitropolitul Meţianu — consilier 
intim. »Tribuna« a fost cel dintâi ziar care 
a publicat ştirea că I. P. S. Sa mitropo
litul Ioan Meţianu a fost numit consilier 
intim. 

» Monitorul oficiab de ieri publică acum 
autograful regal despre această numire. 

Titlul de consilier intim l-au avut de alt
cum toţi antecesorii Excelenţiei Sale, precum 
l-au avut şi Mitropoliţii din Blaj, şi l-au 
primit totdeauna deodată cu întărirea lor în 
noua şi înalta demnitate de capi ai biseri
cilor româneşti. Numai faţă de actualii Mi-
tropoliţi români nu a fost observat până 
acuma acest uz. 

* 
I m p e r t i n e n ţ ă s ă s e a s c ă . »Kionstädter Zei

tung« delà 21 Decemvre publică, la loc de frunte, 
o conferinţă a primarului sas din Mediaş, Fr. 
Tneil, despre » politica comunală săsească«. 

Conferenţiarul, dupăce se plânge că poporul 
săsesc dă îndărăt, din propria>i vină, fiindcă nu se 
înmulţeşte şi nu ştie să-şi apere proprietatea îm
potriva lăcomiei de pământ a Românilor, cari 
cumpără pământ şi se sporesc pe zi ce merge, 
— invocă ajutorul statului împotriva noastră. 

lită ce spune dl Theil : 
»In situaţia aceasta tristă e numai firesc să ne 

gândim, oare puterea de stat n'ar lua măsurile 
necesare pentru a i coloniza pe Ron âni în alte 
ţinuturi, spre pildă în ţinuturi deja romanizate, 
pentru a nu punea prea mare stavilă desvol-
tării noastre...«. 

Adică noi Românii să ne părăsim 'vetrele pă
rinteşti, plaïujïle cari au legat copilăria noastră, 
morminţiior în cari zac oasele atâtor strămoşi 
mari şi toate aceste pentrucă »conftat-i< saşi, 
istoviţi, nu mai au tăria să reziste elementului 
românesc care se impune prin vigoare, muncă 
şi sănătate... 

O impertinenţă, mai mare n'ci că se poate în
chipui. 

FOIŢA Z1ARULUJ » T R I B U N A « . 

Viafa literară. 
— Apropieri şi semne de armonie. — Con
centrare în jurul unei idei. — începuturi 
tăgăduitoare. — O intrelăsare vinovată. — 
Slăbirea entuziasmului. — Eterna stagnare. 

D e II. Chendi. 

Anul trecut, pe vremea asta, se petrecea în 
rîndurile scriitorilor bucureşteni un interesant 
proces psihologic. Rănile vechi şi duşmăniile 
acerbe dispăreau, ca prin farmec. Poeţi, prozatori 
şi critici, din diverse grupări şi delà deosebite 
reviste îşi potoleau cu eroism resentimentele 
vechi şi se apropiau între dânşii. Certurile prin-
cipiare şi urile personale erau pentru moment 
uitate şi o atmosferă de tovărăşie profesională 
se înstăpânise peste toţi. Aspectul era într'adevăr 
minunat. Să vezi împăcate la un loc atâtea cu
rente ; să potoleşti pentru o clipă atâtea patimi 
mărunte; să îngăduie sdivisitul decadent, ca, 
alături de el, să şadă nenorocitul de Dragoslav, 

era într'adevăr un fapt de admirat. Iar grădina 
»Parisiana«, îmbrăcată în haina de toamnă, stră
bătută de rîsul de faun al epigramistului Cinci-
nat şi de cântecele fraţilor regăsiţi, va rămâne o 
vie mărturie legăturei ce s'a încheiat. 

Iar această oră rară, când deosebirile cad, nean
tul se umple de cântec şi sentimentele se unesc 
într'o armonie orgiacă, a fost datorită unei idei. 
In literatură sunt foarte puţine acelea idei, cari ar 
pute împăca atâtea capete înfierbântate şi ar reuşi 
să împreune categoriile atât de variate. Ideia unf
rei scriitorilor într' o societate însă, pare ar fi fost 
sumătoare de noroc, căci i-a ademenit pe mulţi. 
Şi steagul abia desfăşurat, au venit cu totü, de 
nu mai ştiai unde să te opreşti. Au venit mai 
întâi cei consacraţi, în cap cu Sadoveanu ; s'a 
prezentat în. corpore ceata lui Mihalache, cu ex
cepţia lui Tănase Mândru, care a fost lăsat la 
poartă, să aştepte; s'au abătut spre noi şi cei res-
\t\\, idilicul Stavri şi Brătescu-Voineşti, cu blana 
lui Isaia. Iar de pe stradă trăgeau cu ochii spre 
ferestrele noastre bieţii începători, infirmii şi clo
roticii lui Densuşianu şi alţi candidaţi la coş. 
Numai bătrânii rămâniau, cu vulpile, în bârlog 
şi-şi rideau în pumni misterios şi aveau aerul 
că ne şoptesc din adâncul experienţelor: vai, cli

pele de unire ce trecătoare sunt şi cât de re
pede vă ve{i deştepta din dulcea voastră beţie !... 

Dar concentrarea era făcută. Oficina secretaru
lui Oârleanu operează din răsputeri, cu vâlvă 
multă şi cu rezultate relative. Un cămin al scrii
torilor se întrunchipează ca prin minune. Tablo
ul i de Steriade şi caricaturi ce Iser atârnă pe 
păreţi. La masa, imposantă prin lungime, scrii
torii se adună, discută, croiesc planuri. Dar din 
toate unul singur reuşeşte: şedinţele literare în 
public. Lecuirile comitetului, făcute în provincie, 
turneul din Bucovina şt festivităţile împreunate 
cu aceasta manifestare, sunt probe, că una die 
direcţiile de activitate era bine aleasă. Lumea 
este foarte doritoare de contactul personal cu 
scriitorii, iar în a?ară de asta, sistemul de a-ţi 
prezenta singur opera în public este astăzi la 
od inea zilei în Occident Cadrul este însă prea 
strâmt ales. Lecturile publice n u puteau fi întâiul 
şi cel din urmă scop. Nici ideia singură, în jurul 
căreia puteau fi grupate la un loc atâtea elemente 
şt a'âtea interese primite în programul de acţiune 
nu putea fi o simplă lectură publică. Era nevoie 
de îndemnuri mai puternice, de căi mai multe 
de propagandă, de un spirit mai cald pentru 
cauza îmbrăţişată. Trebuiau găsite mijloace mai 

Fabrică de parchete, 
= = = = = Glaj—KcilöiS¥ár. — 
Fabrichează orice parchete din steijar şi carpen pe fond de asfalt. 

Lucrări de cherestrea în orice mă
rime, în lemn de stejar, carpen şi brad. 

Primeşte prelucrarea completă a du
şumelelor. 
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P a r l e n i e C o s m a 
Când ne împodobim coloanele cu acest 

nume frumos, care a ajuns un simbol al 
statorniciei de caracter şi al activităţii dez
interesate pentru neam, sântem stăpâniţi 
de-o recunoştinţa sinceră pentru roadele 
neobişnuit de bogate ce-au răsărit pe urma 
acestei activităţi pe toate terenele vieţii 
noastre naţionale. Omul care i-a dat nu
melui acesta strălucirea unui simbol, îm
plineşte cu ziua de mâne 25 de ani de 
când a fost înălţat în fruntea celui dintâi 
aşezământ financiar românesc de!a noi. A 
fost chemat de pe câmpul sbuciumat ai 
luptelor noastre politice de pe-atunci, unde 
se ilustrase ca unul dintre cei mai de 
seamă conducători din câţi am avut şi i-s'a 
încredinţat cârma grea şi anevoioasă a or
ganizării noastre economice, ca celui înze
strat cu talentele cele mai frumoase şi mai 
proprii a înfiripa şi în societatea noastră 
părăginită munca cu adevărat productivă. 

A trecut de-atunci un sfert de veac, fră
mântat fără încetare de năzuinţi nervoase 
de-a aşeza temeliile viitorului nostru şi am 
văzut că în lungul restimp de neodihnă ce 
s'a scurs de atunci cel mai neobosit, cel 
mai abil şi mai neînfrînt dintre noi, a fost 
tocmai organizatorul vieţii noastre econo
mice, a cărui figură se înalţă azi în faţa 
noastră radiată de o gloriolă de merite ne
peri toare. 

Poate nimenea dintre bărbaţii noştri che
maţi să îngrijească destinele neamului n'a 
desfăşurat o activitate mai bogată şi mai 
rodnică decât acest erou al muncii produc
tive la noi. Speranţele ce a pus obştea noa
stră în rarele lui talente s'au realizat din 
prisos şi dacă ne încearcă azi totuş o um
bră de regret, e că ne gândim Ia frumoa
sele rezultate ce s'ar fi putut realiza cu 
aceste talente şi în domeniul maşter al or
ganizării noastre politice. 

Dar nimic nu ne poate învedera mai in
tuitiv succesele unei vieţi atât de laborioase 
decât priveliştea organizaţiei întinse a instu-
ţiunei financiare căruia i-a fost însăşi jert-

puternice pentru a ridica societatea la un grad 
oare-care de autoritate colectivă. 

Şi aici să ne permitem consta'area unei greşeli 
de căpetenie. Societatea scriitorilor, ca să şi poată 
mări cercul de activitate şi sá adune aceste fon
duri, cari i-ar fi necesare pentru scopurie ideale 
(ajutorarea membrilor săraci ; editarea de cărţi ; 
ridicarea de monumente), trebuia să se îngri-
jască Ia timp, ca In Corpurile legiuitoare să i fie 
recunoscut caracterul de persoană morală. Nu
mai sub forma asta ea putea în e-prinde ope
raţiuni mai mari şi putea eventual să se dea 
în judecata dl Patraзси, care deţine o proprie
tate publică fn posesiunea sa, cu toate că era 
menită să serviască drept >Casă a scriitorilor*. 
Dar se vede că cei câţiva membrii ai societăţii, 
aflători pe băncile Parlamentului, au observat o 
prudentă tăcere. S'au votat în parlament toate 
societăţile de curtlari şi cisman şi s'au recu
noscut de persoane mora'e, — numai societăţii 
scriitorilor nu i-a venit rîndul, căci în profes'u-
nile libere, literatura păşeşte la noi în rîndul din 
urmă.. 

Şi iată cum si de ce cohesiunea între membrii 
societăţii a slăbit treptat Nefiind gânduri şi ac

ţiuni palpabile, cari să i lege între ei pentru sco
puri mai bine susţinute, rîvna de-a străbate până 
Іа căminul literaţilor a căzut acum, făcând loc 
unei generale indiferenţe Lunile trec şi nu aduc 
nici o veste nouă despre şedinţe, sau de alte 
far^e iniţiate. Casa scriitorilor, dmtr'un colţ delà 
etajul al treilea de peste drum de Capsa, e mai 
mult ca pustie. Doar vice-preşedintele, dl Angliei, 
de se mai plimbă pe-acolo singuratic, reconstru-
indu-şi amintirile din laşi. 

E o stagnare semnificativă ! Starea aceasta de 
amorţire a unor visuri, frumos încolţite; poticni
rea asta atât de repede a unei mişcări, pornită 
cu un elan deosebit; destrămarea aceasta evi
dentă a scriitorilor, uniţi cu atâta anevoie, sânt 
tot semne posomorite pentru destinul societăţii 
cu atât de mândre începuturi. 

Se putea oare ca noi să firn mai norocoşi ca 
înaintaşii noştri? Câte încercări de a înjgheba 
societăţi de scriitori s'au făcut dda Eliade-Radu-
lescu încoace, îoa'e au avut acelaş rezultat : 
eterna stagnare şi dispariţia lor pe nesimţite! 

I fită. «Albina» e azi nu numai fala băncilor j 
I româneşti, ca cea mai mare, mai puternică ! 

şi mai consolidată dintre ele, ci a ajuns chiar 
în rîndul marilor aşezăminte financiare stră
ine, în stare să lupte şi să apere interesele 
economice ale neamului nostru, cu un suc
ces mereu crescând. Sărbătoritul ei condu
cător a ajuns să-şi vadă împlinit idealul spre 
care s'a năzuit o viaţă întreagă : ridicarea la 
un nivel modern a vieţii noastre economice 
şi culturale. Cunoştinţele sale vaste şi expe
rienţele sale multiple l-au sfătuit clipă de 
clipă — şi pas de pas evoluţia noastră eco
nomică a luat o desfăşurare din ce în ce 
mai ramificată şi mai generală. «Albina» a 
ajuns o matcă fecundă a vieţii noastre eco
nomice şi e pe cale azi să stăpânească toată 
fluctuaţia de interese materiale dintr'un mare 
colţ al ţării. E un merit fără păreche acesta 
şi se leagă în parte covârşitoare de vredni
cia celui ce a condus-o şi călăuzit-o vreme 
de un sfert de veac, totdeauna viguros şi 
nelipsit delà postul grelei sale datorii. 

Dar prinosul recunoştinţei noastre n'ar 
putea să fie deplin, dacă cu acest prilej săr
bătoresc, am uita să reamintim multele şi 
tot atât de frumoasele merite ce s i l e a câş
tigat sărbătoritul zilei de mâine şi pe cele
lalte terene ale vieţii noastre publice. Dintre 
ceice vor veni ca mâine să între în rîndurile 
noastre de luptă, puţini vor şti că Partenie 
Cosma a fost cel dintâi preşedinte al par
tidului naţional român, că în restimpul delà 
1872—1881 cât a făcut parte din camera 
deputaţilor a fost un energic apărător al 
drepturilor, noastre, că a rostit zeci de dis
cursuri temeinice şi inspirate de cea mai 
ideală iubire de neam, şi că îşi are partea 
sa de muncă la întocmirea programului 
nostru naţional din 1881. Roadele activităţii 
sale uriaşe pe terenul bisericesc şi pe cel 
cultural sânt mai cunoscute, căci îl vedem 
şi astăzi colaborând cu toate ocaziile pentru 
întărirea bisericei şi culturei noastre româ
neşti. A fost pe vremuri unul dintre cola
boratorii de frunte ai marelui Şaguna, iar 
mitropolitului Miron i-a fost sfătuitorul cel 
mai luminat, ajutându-1 la întocmirea tuturor 
regulamentelor şi instrucţiunilor prin cari 

s'a pus în aplicare «Statutul Organic» şi cari 
toate răsfrâng lumina înţelepciunii sale adânci 
şi prevăzătoare. 

A fost şi este unul dintre cei mai activi 
membri în comitetul »Asociatiunii« şi ni
menea ca el n'a arătat atâta înţelegere pen
tru ideile pornite din sînul generaţiei mai 
nouă. E sigur însă că, dintre reprezintanţii 
generaţiei în apunere, e unul dintre cei mai 
populari şi mai iubiţi » bătrâni oţeliţi« din 
câţi puţini îi mai avem. Din svonul de săr
bătoare ce va străbate mâne din vechiul 
centru românesc, Sibiiul, se va putea dis
tinge clară şi entusiastă şi vocea de admi
raţie a generaţiei tinere, drept făgăduinţă că 
aceasta generaţie a văzut şi a înţeles fru
moasa pildă de cum trebuie închinată o 
viaţă în mod cu adevărat folositor neamu
lui, pildă pe care o desprinde curată şi stră
lucitoare din viaţa şi faptele omului sărbă
torit mâne. 

Ne asociem şi noi cu însufleţire la ură
rile ce i-se vor aduce, adânc convinşi în 
sufletul nostru, că sânt aduse unor merite 
reale şi de-o rară strălucire în viaţa noastră. 

* 
Corespondenţii noştri din Sibiiu ne vestesc că 

serbarea de mâne va avea un caracter general, 
participând întreaga societate românească. 

Din prilejul jubileului directorului ei, institutul 
»Albina« a hotărît să creieze un fond cultural cu 
un capital de 40.000 de coroane. 

S'a ma hotărît apoi pictarea în mărime natu
rală a portretului dlui Cosma. Pictarea va fi în
credinţată unui pictor de renume şi fabloul va fi 
aşezat în sala de şedinţe a institutului. Tot din 
acest prilej se va întocmi un album jubilar, care 
i-se va oferi mâne. 

La ora l va avea ioc uri u a u u i c i игыі і ű; ai 
recţiune. 

üa glas competent, 
Ne bucurăm, că în organele dîn Bucu

reşti, se face aşa de repede lumină, asupra 
chestiunei divergenţelor noastre cu part idul 
naţional, — divergenţe pe cari fantezia 
bolnavă şi răinţa dlui A. C. Popovici şi a 
scusţ-Ior săi acoliţi a căutat să ie exploa
teze atât de meschin. Reproducem astăzi 
un articol din noua revistă bucureştiană, 
» Căminul nostru*, articol în care un co o 
pettnt cunoscător al cauzei noastre naţio
nale, sub titani » Criza din partidul naţio
nal de peste Munţi* scrie următoarele ju
dicioase reflexi uni : 

De un timp îitecace, o discuţie foarie iritată 
ur'iieazi îiî prtsa româneasca de dincolo şl 

t e refectă în f«l şi fd da ştiri, m«l mult sau mai 
puţin stnzatjonjtle fn ziarele dels noi. 

E voi ba de grave nefaţrligeM c e s'ar fi Ivii 
R u e conducătorii partidului nstjons! român din 
Ungaris, da diferite cureme primejáiosse ce s'ar 
fi descoperi*, cu un cuvânt de o criză a рлЛІ-
dulu!, care ar face muît râu cauzei naţionale. 

Ca cronicari obiectivi şi făiâ nici o preocu
pări, ne vom sili să aiătam, »e scurt re s'a în-
lămjlat şl ne vom bucura dacă Umurlrile nasstra 
vor contribui cât da puţ'« la restabilirea armo
niei, atât de п?сеша ia luptele naţionale ale fra
ţilor noştri subjugat. 

croitor p e n t i 
fnrnisoral car}ii ses. rejäle şi сашвгіаів. 

Jtagazitt ie bail 
pentru bărbaţi, copii si fetiţe 
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Con<taUm înainte de toate, că nu poate fi 
vorba de divergente... orinctaiale In cet a ce p i 
veste politica naţiona'ă a Românilor ds peste 
muntf. Nimenea rUnlre fruntaşi p rudulu i nu s'a 
abătut delà programul acestui* şi n'a cerut mo
dificarea lui şl inaugurarea altei polnice. 

S ngur părintele Vacile M a n g r a , vicarul epis-
eopesc deia Orsdas Mare, aleglndu se deputat 
iu program guvernamental, şi intrând fn şirui 
susţinătorilor guvernului, a pa ásat v s hea poli 
t ca neţ'ona'ă românească si, sprijinit In tâtv» 
de domnii I. Slavici şi E. B-ote, s'a încercat să 
producă un nou curent, maghiarofil, Intre Ro 
mâni. Oit încercarea părintelui M<ng a a fost 
hotarlt dezavuată de toţi ceilalţi fruntaşi ai p»r 
i dulut, şi astizi pette acest incident s'* tre ut 
ru desăvârşire la ordinea ziel Părintele M»ngra 
nu mai face parte din partidul national rouan, 
care a rà'na-; neschitibíil şi statom'c in O e d n 
teií* sa'e politice şi în programul său stabilit rJe 
confere ţeie nationale delà 1881 încoace. 

Prin urmare este absolut greşit a crede, că 
unul sau aitul dintre fruntaşii partidului, sau d n 
tre grupările lui, urmăresc, pe ІЦ& nu tn taină, 
v r e o schi n bare de front sau v reo părăsire a 
vech i politice nationale, In totul sau tn perte. 
Dea divatul ridicol este a vorbi de >trädar?c şi 
do 'închinarea steagului nations! In fs ţa politicei 
ungureştii, cum cu mult regret am vàoit că nu 
s'au sfitt să susfnă anum>t< deţcop-ritori de 
profesiune In materie de trădări nationale. 

Este adevărat <ă neînţeegeri exiitâ, dar accen
tuăm Incâ odată că ele nu izvorâs: din chestiuni 
de principii, ci din cauze cu mult mat simale şi 
mâi mici, Inerente Imperfecţiunilor omeneşti din 
toata lumea. 

Iată, în liniamente generale, cum se prezintă 
I serurile, privite în faţă, fără patimă şi fára con
sidérât» subiective: 

In ansi din urmi, s'au ridicat dintre Românii 
de dincolo câţiva tineri talentaţi şi cu cultură 
superioara, cari îşi cer locui cuvenit In viata pu 
blică Ş' dreptul de a ş i spune cuvântul în «hes 
tiile nationale, politice şi -чі urale. Cum unii din 
tre dan$i, ca portul O. Oog*, Dr. I. Lupus, II. 
Chendt şl alţii, s'au manifestat şi ca scriitori de 
vaiaare, apicolele lor dtn z'sre sl revUt*» fU«H 
n ne primiie de pub 'cui cetitor, au pro iu ч un 
îmbucu ător curent în viata publica a » Români 
i ;r ie pest? munţii, curent care se rezuma în cu-
vinteie: prim-nirea rândurilor, »tat ale muncitori 
lor p? terenul cultural literar, cât fi ale luptăto 
riJor pe terenul naţional oo"itic. 

Ei bine, pentru oamenii cari nu se gândesc la 
ei, la interesele şi ambiţiunile lor personale, ci 
la progresul neamului în cultură şi în viata na
ţională nu poate fi nici un rău în faptul, că o 
pleiada întreagă de bărbaţi tineri, mai bine în
zestrat' şi mai bine preparaţi decât erau şi puteau 
să fie înaintaşii lor, se prezenta pe teren şi cer 
partea cuvenită în munca şi lup ele nationale. 

Opinia publică a Românilor le a dat dreptate 
ceia ce se dovedeşte, între altele, prin faptul că 
>Tnbunac, la care sânt grupaţi cei mai marcanţi 
dintre dânşii, este z>arul românesc cel mai răs
pândit şi mai gustat. Tot acelaş lucru rezultă şi 
d n împrejurarea, că în vara trecută, adunarea 
generală a » AsociaţiuniU, cea mai de căpetenie 
organizaţie culturală românească, acceptând de 
viza: «primenirea rîndurilor», a ales, dintre repre
zentaţii acelor tineri, pe dnii Dr. I. Lupaş, O. 
Precup şi I. Agârbiceanu, ca membri ai comite
tului său central, al cărui prim secretar este de 
mai mult dl O Ooga, iar al doilea secretar este 
directorul >Luceafăruluic dl O Tâslăuanu, tot un 
tînăr, susţinător al curentului celui nou 

Cum însă aceşti tineri, ca toţi oamenii mai de 
seamă, dau în scrisele lor continue dovezi de 
independenta şi îşi permit să critice, la ocazii 
date, atitudinea şi faptele conducătorilor oficiali 
ai partidului naţional, şi în general ai vieţii pu
blice româneşti, a fost fatal ca ei să provoace şi 
unele susceptibilităţi şi animozităţi din partea 
celor ce se simţiau atinşi. 

Aşa de pildă ei au susţinut prin »Tribunat, 
că dezastrul suferit de Români la aegerile par
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lamentare din anul trecut, nu se datoreşte numai 
volniciilor stăpânirii, ci lipsei de organiz»ţie a 
alegătorilor români şi de activitate încordată a 
a conducătorilor. 

Tot asemenea au susţinut, şi în parte au do
vedit, că aceloraşi cauze se datoreşte faptul, că 
reprezentanţii Românilor In congregaţ ile corni a-
telor (consilii judeţene) au fost decimaţi cu pri
lejul alegerilor din toamna aceasta. 

Au mai susţinut că atitudinea conducătorilor 
partidului în afacerea scîrboasă a ziarului > Lupta 
d h Budapesta şi în relaţiile dlor cu tipograful 
Birâuţ a dat prilej la bănuieli, cari nu sânt de 
natură a înălţa prestigiul partidului national, şi 
că în privinţa negoţitri or de împăcare cu guver
nul, au lăsat lumea românească în nedumerire, 
silind pe dl Dr. Mihu, cu care guvernul s'a pus 
tn legătură In aceas ă afacee, sâ declare că nu 
i a fost cu pu inţă să primească delà membrii 
marcanţi ai partidului o formulare precisă a con 
diţiunuor în cari partidul ar fi dispus să intre la 
învoiala cu guvernul. 

Cnticeie acestea au enervat pe unii dintre 
menbrli fruntaşi üi comitetului naţional şi i au 
fă ut sä vadă In seţunea tinerilor şi a >Tnbu 
r?ei« mal mult decât putem idmite că este ia а 
dever. 

S'a susţinut că intenţia lor adevărată ar fi : ba 
decapitare* bătrânilor, ba discredita ea partidului, 
bí- convertirea prin surprindere a Rowânilor Ia 
politica »mangrista«, ia >trădare ruţonsla<. 

Câţiva domni din Arad, ехалрег«(і de criticele 
>Tribunei», au mers atât de députe, încât ao 
convocat, cam prin surprindere, o a lunare a c>u 
bului român din acel comitat, şi au votat o re 
zoiuţie, prin care »Tribsmac este dezavuată, ce-
tându se deia Comitetul central să dedare ta 
«iest ziar nu mal e*te al partidului naţional ro 
mân. O înscenare absolut Inutilă, fiindcă »Trl-
bunac niciodată n'a pretins sâ fie organul ofi 
cial al partidului şl n'a a «pirat la alt rol de ât 
acela de ziar national independent, în care toţi 
oamenii competenţi şi cu sentimente nebànuite 
s i şl poată spune cuvântul asupra chestiilor la 
ordinea zilei. 

Ir? armei sen« a publicat, а&рЧтапя trecută, u 
declarare şeful g upărli delà > Tribuna*, venera 
biul dl Dr. Oncu, resoingând în acelaş Vmo 
toete bănuelile de »mang-нт« şl de »trăd«re«, 
a un ate asupra acestui ziar. Iar despre cinstea 
p-rsonaiă ш d iu Cbcu, şi despre curiţ^nia sen
timentelor sa!e naţionale nu se poate îndoi ni 
mf-nea. 

Cu toate acestea, celelalte foi româneşti, ca 
»Lupta«, >Drapelul« şi >Oazeta< continna a ataca 
»Tnbunac şl pe tinerii el scriitori, sub cuvânt c* 
ajâ 'ă partidul naţ onal şi comitetul său, da" 
lits 'un fel care cam trădează pe concurentele su 
parate pe surata preferită de publicul cetitor... 

Aşa cum sunt, neînţelegerile acestea sunt re-
gmtabHe şi nu pot fi aprobate de nimeni. Sta 
b<;it fund insă că nu e la mij'oc o divergenţe 
de principi», e r e і е т că eie s'ar putea uşor a 
ahn«, fu niţică bunăvoinţă din ambele psrţi. 

TI'iMi» nu trebuie să fie prea agresivi, ci sădea 
bătrânilor respectul şi consideraţia ce ii se cu 
wjr.-. D*r d- «.bă parte nici bătrânii n'au motive 
»ă fi- prea susceptibili şi binultori, şl să şl piardă 

< m patul Io faţa oricărei critice, câtă vreme a 
геаЛа este pornită din râvna de a servi cauza 
î>e*mu ui Iar descoperitorii de trădări naţional. 
•& se astîmpere, căci, slavă Domnului, s'a făcut 
destule ori dovadă, că trădători nu exişti Intre 
Români. S. A. 

Л S5S 0 . 

Dr. Stefan Tămăşdan, 
medic univ. specialist în denture, 

Arad, v is à-vîs cu casa comitatului . 
Paîatui Fischer Eiiz. Poarta II. 

Consultaţi i de là ore l e 8—12 a. ca. si 3—6 d. a. 

Bănuelile se risipesc.» 
— Fapte şi d o c u m e n t e . — 

Trei zile după conferenţa din Budapesta, 
ceaţa deasă de bănueii şi intrigi începe si 
se nsipiască. Judecata nepreocupată a lumii 
omâneşti, Ia care am fă:ut apel, ne di 
ireptate. De pretutindeni primim zilnic cu
vinte de încurajare. Chiar şi presa roma 
nească din Regat, pentru » informarea* că
reia s'a chestuit atâta energe, nu mai pu
blică nimic cu privire la faimoasa «deza
vuare* a Tribunei. 

» Lumea românească de aici — ne scrie 
un prieten din Bacureşti — s'a convins de 
netemeinicia tăr; baiului şi opinia publică 
condamna pe ceice s'au grăbit sâ împrăştie 
ştiri tendenţioase. Comunicatul oficial a fă
cut o rea impresie. Mai ales pas?giile în 
cari orice observare cu privire la condu
cerea partidului se declară de trădare na-
ţ ona!?, a produs multă ilaritate». Cei mai 
mulţi consideră aceste pasagii ca o naivi
tate, la care nu se aşteptau*. 

Ne întrebăm iarăş ţijiarăş ce-a făcut «Tri
buna* pentru aseînvn-cinicideo >osândă« atât 
de puţin aşteptata? Un lucru foarte nevi
novat: amărita de înfrângerile ce le-аш în 
durat în vremile din urmă, Ia alegerile pen
tru parlament şi congregaţie, a dat glas ne
mulţumirii generale faţă de lipsa de orga
nizaţie şi stăruinţă în acţiunile noastre; a 
constatat că nu s'a muncit îndeajuns pen
tru pregătirea luptelor electorale; că orga
nizaţia noastră actuală e insuficientă; că 
unii dintre fruntaşii noştri nu stau la cul
mea chiemării lor; că hotărîrile conferen
ţa lor naţionale nu se execută. Şi, drept con
cluzie, în îngrijorarea ei pentru viitorul 
partidului naţional, a cerut o premenire şi 
angajarea de noui forţe de muncă. 

Şi ce-a făcut conferenţa din Budapesta? 
In I c să judece dacă nemulţumirea e 

întemeiata ; dacă învinuirile — izvorite din 
sentimente de îngrijorare pentru chestia 
naţională — ce le-am adus unora şi altora 
sânt adevărate sau nu; dacă organele 
noastre executive au fost la nivelul che
me ni lor, — vine şi declara că «Tribuna* a 
înfrânt disciplina de partid... Cu alte cu
vinte: conferenţa a adnis temeinicia afir
maţiilor noastre, dar discuţia lor o consi
deră drept inculcare a disciplinei de 
partid. 

Dacă am fi preamărit organizaţia noa
stră ( are nu există), cântând în ditirsmbi 
laudele celor cari îndrumă... neactivitatea 
no3stră politică, am fi spus o minciună, 
dar n'am fi încălcat diciphna de partid. 
Când am spus însă că nu se munceşfe în
deajuns, că în parte vina nesucceselor 
noastre este şi a conducerii, am spus ade
vărul şi, deci, am încălcat disciplina de 
partid. 

Aceasta e logica ciudafă ce se desprinde 
din sentinţa d i »rt glementare* a Tribunei 
rostită la Budapesta. 

Trebuia să continuăm numai felul vechia 
de muşamalizare a înfrângerilor noastre şi 
toate ar fi fost — poate! — bine şi în 

Am onoarea a atrage atenţiunea on. public asupra noului meu atelier cu 1 Depoz i t p e r m a n e n t de m o b i l e gata. . 

Edificiilor si mobile Cu stimă: 

pentru tamplana S U i O W i l V » ? l UIVUII« s c e s t a _ _ S Z É L E S SÁNDOR t â m o l a r artistic 
Scopul de căpetenie mi-e să furnisez cele mai bune lucrări, pe lângă preţuri ieft ne O ^ i - l - l - O о / л г ч ы ѵ л ѵ , і с н і ф ш і d l uauc. 
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[orinduială. Trebuia să perpetuăm numai 
licuzele tradiţionale : terorismul administra 
(fei a fost Ia culme; preoţimea şi învăţa-
primea noastră nu şl-a făcut datoria ; 
(poporul e stricat şi venal, — dar condu 
morii şi fruntaşii, ei au fost la culmea 

Am avut însă curajul să recunoaştem că 
I vinovaţi sânt nu numai în oastea mare a 
I gregarilor, ci şi în statul nostru major. Să 

crează nimeni că aceste constatări nu 
ne au durut şt pe noi. A trebuit să spu 
nem însă odată că nu e bine să punem 
întotdeauna jumătatea vină pe preoţimea şi 
învăţătonmea noastră, de soarta cărora atât 
de puţini inşi se interesează, şi cealaltă ju-
mălaie pe masele alegatorilor, în mijocui 
cărora mulţi dintre ai noştri nu se coboară 
devât în cursul campaniei electorale, ta apoi 
iarăş să nu-i mai vază nimeni până la nouile 
alegeri !... 

Vor fi şi în sânul preoţimii şi învaţăto-
rimii noastre destui cari nu şi-;u îmolinit 
datoria câtră neam, — cum au fost şi sânt 
mulţi cari au adus şi aduc jertfe ptntru a 
putea rămânea credincioşi steagului naţio 
nai. Şi cu câte pilde frumoase de adtvărat 
eroism naţional ni-am îmbogăţit prin ţinuta 
bărbăteastă a multor alegatori ţărani! 

Vina n'o mai puteam înjumătăţi, ci tre 
buia s'o încărcăm pe toate umerele culpa
bile, ca să nu ducă şi vina altora tot biata 
noastră preoţime şi învăţătorime şi oropsitul 
nostru popor dfla sate. 

Aceasta ara făcut-o şi acum aşteptam cu 
conştrnţa lin ştită şi judecaîa celor nepreo
cupaţi. 

Diagostea de neam şi credinţa căiră p ro 
gr.sm.il naţional neştirbit n e a călăuzit în 
• ' P r u t ,cî, ne va ralanti ci în viitor. 

Butculescu, toţi preşedinţii sociv 
poraţiunilor româneşti din capita ,il? r e # 

ceasta ocazie se vor forma birouriltüad, 
tetului naţional român pentru comen 
eroilor noştri şi se va stabili un pe şi 
pentru comemorarea lui Ioan Kussu^™' 
In apelul lansat citim următoarele íj^? 
scrise cu multă căldură : ied 

«loan Russu Şirianu a fost unul ^ 
stegarii publicisticei române din TransUn-
El a fondat ziarul «Tribuna Poporul 
urmă devenit «Tribuna», care a fostix^ 
zentanta ideilor şi tendinţelor de îno 
progres atât în viaţa presei, cât şi a s e 

dului naţionah. 
- - Romanul » Tribunei-. Aducem la"f 

'S IC 
ştir ţa cetitorilor noştri că începând cu 1 I ^ j 
1911, vom începe sâ publicăm — în afoa-
foiietonui nosiru obişnuit, căruia şi pe v ?' 
să-i dăm deosebită atenţie — şi roman 
lungi. ut 

Începutul îl vom face cu celebra operl 
Tolstoi >Răsboiu şi pace*, tradus (pentru 5g 
dată în româneşte) de cunoscutul pub i i j l t 

colaborator al ziarului nostru Radu Baltag. 

celelalte ziare se declară toate în favorul » Tri
bunei'. 

Iată de pildă ce scrie »Miscarea« din Iaşi: 
»Sînt regretabile neînţelegerile ce au izbucnit în 

partidul naţional romîn şi mai ales în comitetul său 
central prin demisiunea dlor Dr. Oncu şi Octavian 
Goga şi prin protestarea dlor V. Ooldiş şi Dr. Ştefan 
C. Pop în contra «Tribunei«. Şi atît mai regretabile 
sînt aceste neînţelegeri, fiindcă ele au izvorît dintr'o 
simplă bănuială nefundată, anume, că »Tnbuna«, prin 
critica prea v:guroasă ce-o exercită asupra conducerii 
parti 'uíui şi asupra unor manifestaţii bolnăvicioase 
ale vieţii publice a Romînilor de peste munţi, ar 
servi, în ultima analiză, politica mişelească a trădăto
rului Mangra. 

Bănuiala aceasta o socotim prea subiectivă, ba chiar 
prea riscată. Căci nici un spirit clar nu poate con
cepe din partea unui bărbat integru, încărunţit în 
lupte pentru romînism cum este dl dr. N. Oncu, în
temeietorul şi susţinătorul «Tribunei* şi nici despre 
poetul Octavian Goga că ar putea să conceapă măcar 
o asemenea politică. 

Noi, cari urmărim cu inima strîtisă şi cu atenţiune 
încordată, toate luptele Romînilor de peste munţi, 
sîntem convinşi că întreg substratul neînţelegerii este 
pe de oparte o chestiune de temperament, prea neîn-
frînat, iar pe de altă parte o chestiune de sensibilitate 
aproape bolnăvicioasă... 

Un articol, si rml energic pub'lcă exc*lenta re
vista literată Ramuri» di i Oasava ca*e ~*ou brră 
netemeinicia învinuirilor ce s'au adus c Tribunei* 
de comiţi tul executiv şi condamnă uşurinţa cu 
care me «brii au sn>ncet piatra » upr» *c*sid g» 
zete rare e-ste «o mândrie a presei româneşti de 
pretutindeni.* Ş< aşa, c«", csri, ín virtutrs h-giior 
lor, »u ctrut moartea «Triumfi», vor !r*bui să 
s* mulţumească cu scurtele rrotite als lui Scurtu. 
Ariicr Iul din numărul de Marţi, în сгге se »rat« 
roitul acestui ziar deia întemnarea lu* pâră s cu m?. 
н fo*t reprodus de m.nil»> zisre din Bucureşti 
* Viitorul» şi tVoinţa Naţională*. Olomnilie nu 
mai prind. 

«Tribuna» şl conferer-ţa. 
«Prietenii» noştri continuă să „informeze" 

lumea româneasca despre atitudinea „Tri
bunei". Un prieten dm provincie ne scrie 
din nou că se râureşte arma і ш і ю ш . и 
noastră din faptul că la conferenţa dm Bu
dapesta nu s'a prezintat nimeni dintre cei 
ce stau în jj»ul „Tribunei". 

Repetăm că nimeni dm juruî *7ribuneh 
n'a fost înv tat la conftrenţâ. A fost Invitat 
numai m> mbrul în comitetul executiv dl Dr. 
N. Oncu, care insă de două săptămâni e în 
străinătate. 

Calomnii nouă. 
DupSce calomniile rl*p§n Ha Ia rdresa nosstrl 

în preş* rc.măneas i din l>ga ia şi Ro~âiiia n'au 
prins, s e aşi prieteni ksu gräbt s-ă «hforraeze» 
preş» străină 

Aşa z aiul ѵіешг, <Reichspost* primeşte, din 
Budapest», ştirta tă <Tribuna* a fost nezarnwă 
rin c a t a rcmitetuiui rxe-utv 'fiindcă a trecut 
în tabăra Românilor mcghiaroni,.» 

Ş m ci«e e autorul acestei informaţii şi între
bam: are о:не dl depuUt... cursjal sá răspundă 
pentru a еа-Ла noua calomnie? 

Városmejor-Sanatorium *i Hydrotherapie 
2 6 o d ă i a r a n j a t e cel ma i m o d e r n ; 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). — 
Telefon 8 8 — 9 9 . Birou-central, stabiliment medical 
B u d a p e s t a , B-dul F e r e n c z - k ö r u t 2 9 . 
3onsultaţiuni delà orele 8 - 9 a. m. 3—5 p m. 

— Românul cu Românul. r i 

scrie: La 22 Decemvre n. a avut lo(-
gerea de notar în Dud (corn. Arad). W t o r - ş e f , D r . A . C o z n m t e a . 
prezintat 4 candidaţi, 3 Unguri şi un Re*,*, ' 
„,й A t^v ійЬрапаие de duşmanii ei. ^Viojemn ^ " ™ ™ 

zonul. In schin,„, j , I şi »Minerva*, şi-a coborît diapazom 

S s r i s a r i iîn Bacuref t f . 
Ce cer ţăranii reprezentanţilor lor în Parlament — 
Un studiu al profesorului basarabean Grade 
seu. — Ajutoare pentru săraci. — Terenurils 

inundabile. — Holera. 

Bucureşti, 8 Decemvre. 

Partidele politice se pr» gătesc m ve deres apro
piatelor alegeri. După căî se poate prevfde», 
iu^ta va fi cât *e poate de aprigă. Co dsos'bfra 
între cele două partide conservatoare, ca.- îşi 
d»«culă dreptul de succesiune la guvern. Năzu
inţa iuturora e*te de a câştiga m v e i m-s-a a 
a''gătorilor drla ţaţă, cari in t>moul cin ur--»>ă su 
început a şl da tot mai mul» seama de dreptunh 
lor. Ei pretind astăzi că legile ce se fac cu :гі-
vire la dânşii sä nu se fa ă fără a fi reonzsn-
ti ţi In paHsment şl ţă anii. E drest ca *i râ- ii 
acum au fost reprezentaţi în parlament ţiran^. 
Dar dejii lor nu erau totdeauna adevăraţii re 
р^гепіапр" ai imer>sefos- ţa-ăneşti. 

Zilele acestea mai ^ulţi fruntaşi al ţSrăn inr i 
s'îu întrunit In Bu ureşii unda aa sîsb'nt urm?-
fosul p r o g » m , pe care să I adopte a da rari — 
indiferent de partidul la care apa ţ n — vor 
veni să ceară vo«uri!e tiranilor : 

Csnd'dst >î va tribul să lupte nsnfru înt 'Odu 
cerea votului un ver -a l s*c?et şi ega- pentru toţi 
Românit. Ss ceara înfiinţarea de scosle ş* loca 
luri con?ssunzltosre în toste comunei . îmbună
tăţirea tár.i materisis a învăţăfoMIor. Şt-'ger* a 
im ompatibiliîăţii fiintre demnitatea de d e p d î t 
s a u senator şt a eia de învăţător sau preot. 

2 Ridicarea bisericei la Snâlţm*a chemârel fi 
şi frrb Titiţuea stsrei materiale a preoţilor şi a 
cânârf ţ'lor. 

3. înfiinţarea unei case cenlr.»!e pentru ro*" 
tuirea d e case («ranrsH, frum >â e şi sănătoase, 
Exproprierea de terenuri pentru slinierta şi îi<fiU« 
muse ţ î^a satelor. 

4. Sä se dea comunelor rurale autoncm'a, da 
ca»e are trebuinţa pentru a p r e s u r a şi a se de 
voita, D^scârcana cornuníior de unde sare;??, 
csri n 'o privesc dires*, spr« a sa putea facă stmie-ic cvwiviiM... . . . í v - . ' 
mure. 

5. IirpozUul progresiv pe venii $1 uşurarea 
poziidor indirecte, caii ridică aşa de mul! рп\>.Л 
articcl-Ior absolut indişpenssbile pentru ѵ і ф dă 
toate zilele. Uftinire* serei şi a zahărului. -•• 
fiinţarea prcs*aţiuneii In natură şi Jnloctirsa c-i-,u 
o anumiiă dsre pe venit. 

6 împiedicarea împărţire! peste măsură a pnv 
prii iăţei mici, făcându se un minimum indiviz-b :. 
Să se la măsuri pentru recondituirçi ace lu i г i 
mmtim tíe ргсрг.<?ииа tăr*nea«ce. Comas? =a 
pmpMetiţei mici. Facerea cadastrului Intregei pro 
prieiaţi rurale. 

7 încurajarea fuiuror industriilor §1 m'-serlilo'. 
lofonţar»a de ateliere p r n sate şi caut rea 
mijloace practice pentru a se d« de lucru săte;w 
lor in timpul itrm-i. înfiinţarea de ^ospolărli ni • 
dtl p i n sute, »cestea sä fie conduse de absn--
verţit şcoalelor de agricu'tură. 

8. Acordata d e mid p e veiersnüor, cari a < 
lu*î parte la războiul din 1877. Inf Í ţ t ea unei 
mi i con'rîbuţii, сагй se va depone ia hinci'e p • 
pu a>e pentru asigurarea bătrân^ţeior 31 P*nt-
ajutorarea In cazuri de moarte. Ajutorarea coo: -
rstvelor săteşti pentru producţia şi if-d is nai г -
rea produselor solului. înlesnirea desfacere! t > 
preţuri bone a produselor t ă ; e n î ş u prin gSsir- a 
relor mai bune pîtţe şi dtbuşeuri de ѵ&гмч. l< 
lazuri obligator» pentru visele »atenilor. Ir.-yra 
jsrea culnvărei livezilor şi s cwşteret v t - f o r . b -
trodycerea « b l geţlei în legea fnvosl'lor s g r i ţ î : 
pentru proprietar sau arendaş de a da ssteniirv 
p nî'U cultură trei sferUiri d i n moşiile ce expo?, 
teiZÄ, d'.'pS ri?gu?de deja stabilite !n s c ; s Ь g " . 
Aplicarea dlspozţunilor din legea trusturlis ş 
asupra propriet ţ i mari. 

9. Reatrângerea atnbuţiunilor jand«rmiior r: r 
Rtducerea Urmenului de armata la u n an р*тш 

Dési Mór 
СЬЩ—KOLOSYÂR, str. Szentegyháza nr. 6. 

vopsitor Şi CUrăţitor Chimic Vopseşte şi curat«?* după sistemul scoale 
1 T de specialitate din Germániai 

df. haine Specialist în vopsirea hainelor de doliu. 

Fabrica: str. Sörház nr. l. ! ! Dési vopseşte, curăţeşte ! ! 
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absolvenţii cursului primar Intronirea domniei 
legiîor. 

Acestea sânt pun tek principale als progrsmu 
Iu! ce 1 cer ţărânii deia candidaţii cari vor veni s i 
le ceară voturile. Intru cât vor reuşi se va vedea. 

Fireşte, i r fi bine ca ţăranii s i şi poată trimete 
ta p a r a f e n t osmenîl lor. Căci aşa cum este astăzi 
reprezentată ţi ranimes, se Iasă încă mult de dorit. 
Cred ii te re sa nt studiul apărut de curtnd s! pro* 
fesori-'ui basarabean Oridescu, fn care se face In 
aceasta privinţă o comparat e cu starea de lucruri 
din Dumă rureasci. Ia îi cei se scrie din Odessa 
>Un!ve*sü!ui« In ce priveşte aprecierile diu! Ori
descu care zice: 

»In ce priveşte Duma aduslă, ea e în multe 
privinţe asemănătoare sau inferioară parlamentu
lui românesc; dar, într'o privinţă, e superioară 
lui, sí tocmii de atessfă superioritate vreau s i 
vorbesc. 

»Modul cum se trec K-gile cam seamini cu cel 
delà noi: mln'ştn'i aduc proiecte de legi, fn sec
ţiuni îi-se «duc mici modificări, fn şedinţe plenare 
se propun modificaţi mai msrt, dar comitetele de 
legaţilor resping mod ficlrile propuse de deputaţi, 
dünäcum miniştrii resping modificările dt legaţi
lor; isr dacă se Iniâtipiă ca majoritatea Dumei 
să fie de părerea opoziţie*, consiliul imperial e, 
la sigur, de pirerea mmiştiiior. 

»Aşa că, fn definitiv, legile, ori se apucă aşa 
cum au fost prepuse, ori nu se »plirä de loc. 

»Intr'o privinţă, Insă cum am spus mai sus, 
Duma e superioară ramerei noastre: reprezen 
tanţH ţărănime! sunt ţărani. 

»Ş( atunci când e vorba de interesele ţărani 
m*i, de are'e care o p? ivesc direct, deputaţii 
aceştia uită şi de partid şi de program, şi se 
manifestă numai ca ţărani. Această superioritate 
s'a dovedit o J a U mai mult cu ocazia discuţiei 
legei Itvăfimântului primar. 

»Când s'a ad vis fn principiu generalitatea în
văţă oiântutul primar, toată lumea a înţeles ca el 
să fie gratuit şi obligator; n'au înţeles astfel iu 
crur !e dreapta Dumei şt dreapta centrului. Şi 
deputaţii reacţionari n'au mtîrziat s i aducă ar
gumentul, ajuns banal, dar reîmprospătat la ne 
voie, cum că obligativitatea va fi o povara п«м(». 
«X—> 

»Intr'o cameră, unde nu sunt tirani, argumen 
tui acesta poate să albă trecere. 

»Dar, cum sm z i s fn Dumă sunt ţărani, şi 
spra uimirea ?ntr-g< i drepte, s'a ridicat deputatul 
Siiik v;c» şi a cetit o d d a r a ţ l e iscălită de aiţ<35 
de deputaţi ţărani, toţi monarh'şti şi reacţionari 
In toate cele alte chestiuni. 

»Piin a-essiă declaraţie cei 35 de deoutaţi 
afirmă că oblgätfvitatea învăţământului nu numai 
că гш i împovărătoare pentru el, dar e Indispen 
sabilă. K 

»Astfei că Fa momentul când interesele ţiră 
ni Tir! au fost atinse, reprezentanţii ei, fn contra 
partidului din care fac: parie, au lucrat a ături de 
opoziţie, iar deputatul Surkevici a vorbit cum 
suntem deprinşi să auzim că vorbesc cel din 
extrema stângă.c 

Sa apropie să> bifările Crăciunului. Sodetlţlle 
de b nef a ce re sunt fn plină activ ta>e pentru ad'i 
na-ea sumelor de «jutorare a săracilor. E o în 
trecere frumoasă, de multe ort înduioşătoare, In-
spirată din mila şl dragostea pe care o inspiri 
suferinţa de aproapelui. O deosebită atenţie me
rita eu deosebire societatea femeilor ortodoxe, 
îofinţată anul trecut fn urma constatărilor triste 
ce s'au făcut cu privire ia propaganda catolică. 
Pen t u ajutorarea copiiilor săraci, această socie-
Iată a aranjat un frumos bazar In casele dlui N 
Fiipescu, dm str. Scaune 12. Se vor vinde tot 
felul rie jucării pentru copiii săraci. Obiectele au 
fost dăruite de A, S. R. Principesa Maria şi de 
doamnele din înalta societate românească. 

* 
Proiectul depus în Aprilie de d. ministru AI. 

Constantinescu cu privire Ia punerea In valoare 
a pământurilor din cauza de inundaţie a Dunărei, 

*îfUBUNâ«-

a venit în desbaterile parlamentului. Proiectul pre
zintă o mare însemnătate economică şi prin fap
tul că, în conformitate cu dispoziţiile lui, se vor 
face lucrări de asanare şi în zonele de inundaţie 
ale altor cursuri de apă. Domeniu! rural, ce s'ar 
câştiga în urma acestor îmbunătăţiri ar fi enorm 
şi avuţia naţională ar creşte în mod simţ tor. 

Statul român posedă 750.000 hectare de pă
mânt numai în zona inundabilă a Dunărei. Par
ticularii au în această regiune 180 000 de hectare. 
De-ocamdată nu se va putea pune în valoare 
întreg acest teren, ci numai vre-o 350.000 de 
hectare. Cheltuelile nu sunt mari în raport cu 
venitul, pe care Tor aduce acest pământ cucerit f 
prin muncă din valuri. Azi un hectar nu aduce 
un venit mai mare de opt Iei. După lucrările de 
asanare însă, scoţindu-se un hectar ar aduce un 
venit curat de cinci zeci de lei. Fiecare an de 
întârziere al lucrărilor aduce aşa dar ţării o pier
dere de cel puţin de douăzeci de milioane de 
lei. Este deci de dorit ca lucrările de apărare să 
înceapă cât mai curând. 

* 
Din cauza holerei, Ia punctele de trecere din

spre Transilvania se luaseră în toamnă o serie 
de măsuri faţă de călătorii şi mărfurile ce soseau 
dm Ardeal în România. In timpul dm urmă, ne 
mai constatându-se nici un caz de holeră, măsu
rile au fost ridicate pentru călătorii şi mărfurile 
din Transilvania. Au fost însă menţinute pentru 
provenienţele din celelalte părţi ale monarhiei. 

Corespondent. 

Măcelul delà Galaţi. 
— Stare de asediu în sat — 

Pentru a învedera împrejurările în cari 
s'a petrecut şi pentru a înţelege anteceden
ţele fiorosului omor delà Galati, reprodu 
cern aici o parte dintr'un raport ce am pri
mit azi : 

In comuna b i n h ç i 0»?я(і /ânga tigirsş, a-
proape 21 ani a fost primar Petru S h o oi?, 
un fruntaş cu stare bună, drept şl cinstit. S ngu-
rul păcat ce avea In ochii argaţilor puternicilor 
zilei era că au se lăsa a fi foloţlt de unealtă 
oarbă In scopurile lor meschine. Poporul Insă II 
Incunjura cu dragoste şi încredere. 

Trebuia deci delâturat din post cu ori şi ce 
preţ. 

Alegerea de primar comunal a fost pusă de 
sup efectul Făgăraşului pe 20 Decemvre, a do ta 
zi după »ftul Niçoise. 

S'au anunţat la poslu' de primar Petru Schl rp i 
fostul p tmar, N* olae Comşa, sătean fruntaş şl 
firă pr-hană, şt Pe t u L*zar, cojocar, precum şl 
2 «StrohmanU: Oh O'ghe Tutoiu şt loan Bonea. 

Majoritatea covârşitosre a poporului se gru
pase In jurul vechiului primar, iar pentru cazul 
dacă acesta n'ar fi primit pe largă Ni olae N. 
Comşa. Văzând aceasta prj'mpretorul (uprefec
tul) Blüztral lózsef, îndemnat şi de clică, nu a 
voit s i puni în candtdaţie nici pe Petru S h'opu, 
nici pe Ncolae Comşa, ci numai pe agreata lor 
unealtă Petru Lazar şi pe largă aceasta pe cel 
2 Strohmani, cari au declarat numai decât i se 
retrag, ca astfel prin apucătura aceasta să ră 
mână Petru Lazar, cel nevoit de popor, fără con
tracandidat. 

La auzul acestei apucături poporul s'a înver
şunat si a cerut ca si fie puţi In candidaţie toţi 
câţi s'au anunţat. 

Dorinţa poporului a fost bruscaţi atât de prim-
pretorul, cât şi de unii cllcaşl, strigând poDO 
rului In fată: >Nol avem si punem primar! Nu 
voi proştii! Noi poruncim, nu voll« 

înverşunarea poporului batjocorit ajunse i« oştită la Budapesta, 
culme. Mult/mea ridică pe umeri pe candid ( Trehuia să continuăm numai felul vechiu 
poporului, Nicolae Comşa, şi voia să 1 а^Ц I d e " *— e ! 
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localul primăriei şi să ceară dtfa irlmprete 
punerta lui In candidsţie. 

Cei patru jandarmi însrmsţl până І1 dlnfJ 
ponmca prirr.p-eîorului se pun în. calea щ 
puştile încărcate. 

Mulţimea de popor, în îmbulzeai cei tu 
împingea ps cei din frunte cu putere citri« 
locaîuiui, astfel că er*u duşi cu putere firi» 
ior spre localul de a legre. In învălmă$alu№ 
sta, cei din frunte ajunseră într'o sttutţn 
foarte critică : în fată le stăteau batonetelt jl 
darmilor, tar din dos poporul îi mâna m 
înainte. Ajunşi în nemijlocita apropiere át U 
netele jandarmilor, Nicolae Schiopu, cart m 
frunte şi gata să ajungă în baionete, ptnto\ 
să nu fie străpuns, întinde mâna să dea k 
neta unui jandarm la o parte In acea clipi 
şi trăznit puştile jandarmilor, dând fára a 
mai multe focuri asupra mulţlmel. 

S'a produs o spaima îngrozitoare, strigăte 
durere aîe celor trântiţi de gloanţe la ѵЫ 
vaietele fi meilor desperate ş* ţipetele ropiilloti 
biai de spa'mă umpleau văzduhul. In ЫІ» 
şala îngrozitoare ce să născuse, poooml ш 
putea să se refugieze Atunci voinicoşii janm 
mândri şi satisfăcuţi de vitejia lor, să arundi 
baionetele asupra poporului, străpungând Jl 
milă tot cc le venea în cale Zidurile toi 
din fafă erau ciuruite de gloanţe şi stropttt i 
sângele jertfelor nevinovate Un mort, oot jl 
răniţi zăceau în noroiul din ţaţa primăriei. 

(A- l oresponde >ui nostru dă іЫа, cura 
sa'* dej», я sărmane 'or jertfe) 

Toate j rftle sunt oameni căsătoriţi şl cui 
pil, — sfar* de unul. 

Se zicp că rriai sunt şi alţi mu'ţl răniţi, « 
Insă de groaza jind*rmlfor şl a temniţei, cuo 
sunt ameniiţsţ! îşi ascund ranele suferind 
tăce re. 

Ca încoronare a vîlrjei jandarmilor, s'a pou 
o adevărИа goană după cei >vlnoeaţt*{/7) 

Agit«ţiu-<ea şi amărăciunea îndreptăţită a i 
porului e Ia culme. 

Sjre liniştirea, s'au mai Ыпе zis, pentru le 
rizares poporului, comuna e împănată cu 301 
jaudsrmi şi o companie de honvezi. 

.̂»giijurarea ei р ш и viuuiui 
. naţional, a cerut o premenire şi 

^геа de noui forţe de muncă. 
1 ce-a făcut conferenţa din Budapesta? 
! loc să judece dacă nemulţumirea e 
neiatá ; dacă învinuirile — izvorite din 
mente de îngrijorare pentru chestia 
jna'.ă — ce le am adus unora şi altora 

adevărate sau nu; dacă organele 
ître executive au fost la nivelul che
ii lor, •- vine şi declara că »Tribuna« a 
int disciplina de partid... Cu alte cu-
e: conferenţa a adtiis temeinicia afir-
iilor noastre, dar discuţia lor o consl 
2 drept inculcare a disciplinei de 
Ud. 
Dacă am fi preamărit organizaţia noa-
j (are nu există), cântând în ditirambi 
dele celor cari îndrumă... neactivitatea 
astră politică, am fi spus o minciună, 

n'am fi încălcat diciplina de partid, 
nd am spus însă ta nu se munceşfe în« 
ajuns, că în parte vina tiesucceselor 
astre este şi a conducerii, am spus ade-
rul şi, deci, am încălcat disciplina de 
rtid. 
Aceasta e logica ciudată ce se desprinde 

sentinţa da » reglementare* a Tribunei 

i c a r i 
e s c : 

bune, = 
frumoase, 

să se adreseze cu toată în- La cerere orezentâm şi in provmcit 
crederea fabricanţilor de bogata noastră coascţle. La înţelegere 
I mobile в = = я sparte exrjsdăm franco In orice parti 

ШіЖтШШЩ SB Жтж~ _ Mare asortiment de —> 

( № t * ; e m ^ b G t x y ă *н f r u s o u r i pentru mirese, 
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lu&n RussH-Şiriantf, 
— Un an delà moar tea lui. — 

In aceste zile pline de deslănţuirea pa
timilor omeneşti, când numele » Tribunei « 
e fluturat pe buzele tuturor acelora, cari 
mai mult sau mai puţin se interesează de 
chestia naţională, s'a pomenit şi numele 
lui Russu-Şirianu, regretatul nostru tovarăş 
de muncă, care a dat o fâlfâire atât de 
entusiastă flamurei acestui ziar. Mâne în 
12 25 Decemvre se împlineşte un an delà 
moartea lui şi el care a fost soldatul ne
înfrânt al atâtor idei mântuitoare, priveşte 
azi ocrotitor lupta nobilă ce-o ducem în 
numele ideilor supt a căror steag cu atâta 
dragoste s'ar fi înrolat şi el. Cu inima su
pusă de durere ne amintim azi viaţa labo
rioasă şi călăuzită de-o neţărmurită dra
goste de neam a ce'ui pe care soarta atât 
de năpraznic ni 1-a răpit, într'o rece şi 
umedă zi de iarnă anul trecut. Voi toţi, to
varăşi cu noi în suferinţe, salahori neobo
siţi ai condeiului românesc, cari aţi înţeles 
şi v'aţi cutremurat de taina cea mare a ros
tului vostru pe pământ, cuvine-să azi să 
vă înălţaţi cu sufletul şi gândul, dimpreună 
cu noi, la cel ce şi-a iubit, cel mai înflă
cărat dintre noi, condeiul gazetăresc şi 
care ne-a învăţat să îndrăgim suferinţele 
sfinte ale muncii noastre pentru neam. 

* 

Pentru a se sărbători amintirea regretatu
lui Russu-Şirianu - ne scrîp coresponden
tul nostru din Bucureşti — au fost convo
caţi pentru astă seară, în casa d-lui D. C. 
Butculescu, toţi preşedinţii societăţilor şi cor-
poraţiunilor româneşti din capitală. Cu a-
ceastă ocazie se vor forma birourile comi
tetului naţional român pentru comemorarea 
eroilor noştri şi se va stabili un program 
pentru comemorarea lui Ioan Russu-Şirianu. 
In apelul lansat citim următoarele rânduri 
scrise cu multă căldură : 

«Ioan Russu Şirianu a fost unul dintre 
stegarii publicisticei române din Transilvania. 
El a fondat ziarul «Tribuna Poporului», în 
urmă devenit «Tribuna», care a fost repre
zentanta ideilor şi tendinţelor de înoire şi 
progres atât în viaţa presei, cât şi a parti
dului naţionah. 

- - R o m a n u l » T r i b u n e b . Aducem la cuno
ştinţa cetitorilor noştri că începând cu 1 Ianuarie 
1911, vom începe să publicăm — în afară de 
foiietonui nostru obişnuit, căruia şi pe viitor o 
să-i dăm deosebită atenţie — şi romane mai 
lungi. 

Începutul îl vom face cu celebra operă a lui 
Tolstoi >Răsboiu şi pace*, tradus (pentru întâiaş 
dată în româneşte) de cunoscutul pubiicist şi 
colaborator al ziarului nostru Radu Baltag. 

— Românul cu Românul. N i s e 
scrie: La 22 Decemvre n. a avut loc ale
gerea de notar în Dud (corn. Arad). S'au 
prezintat 4 candidaţi, 3 Unguri şi un Ro
mân. Alegătorii români din propriu îndemn 
s'au grupat în jurul candidatului român, dl 
Octavian Juncan, fost ajutor de notar în 
Agriş, care a întrunit 16 voturi din 19 
câte s'au dat. Candidaţii unguri toţi trei 
împreună au avut numai 3 voturi. 

Sântem mândri de ţinuta bărbătească^ a 
bravilor alegători şi dorim să-i vedem în

totdeauna apărând cu aceiaş bărbăţie drep
turile noastre româneşti. 

— «Luceafărul» d e B. De lavrancea . Dia 
Bucureşti n i se scrie: Joi seară s'a reprezentat, 
pentru fn'âîa oară, la Teatrul Naţional, noua piesă 
a iui Delavrancea «Luceafărul», cu atâta curiozi
tate aşteptată de toată kmes . 

Un public numeros şi sles a cinstit premierea 
aceasta în care neîntrecutul nostru prozttor a în
chis încă o pagină din Istoria neamului nostru. 

Despre «Luceafărul» cu care autorul a încheiat 
triloghia moldovenească, nu se poate scrie Jn 
spaţiul unei cronice scurte de gazetă. 

Are atâtea frumuseţi de stil, stătea icoane lumi-
uease, aiâtes sentimente înălţătoare, încât nu ştii 
despre care să vorbeşti, mei de grăbi . 

Dragostea de neam şl de pământ, care însu
fleţeşte întreaga lucrare, a mişcat pa spectatori 
mii mult decât ori-ce meşteşuguri de teatru. 

Pi ntru că «Luceafărul» nu este atât o p'esă de 
teatru, cât o tnşirare de tablouri neînchipuit de 
frumoase. Are, cu toată acestea, câte-va cupe în-
tr'adevir drarmtice, cum este d i pildă, sfârşitul 
lui Corbea. 

Poste întreaga dsifăşurare de privelişti sufiă 
Ьыг, es un vânt răcoritor, iubirea d? moşie şî 
veneraţiune a vremiior de glorie s!e neamului ro
ma a? sc. 

D n « e s t punct de privire »LuceafSrul« este 
0 operă neîntrecuta: patriotismul dintr'iasa nu 
c-s'e df. paradă, rece, fára viaţă, ci sincer şi în
zestrat eu o fermecătoare putere de convin
gere. 

Maestrul Notars, dra Tina Barbu şl ceilalţi ar
tişti su contribuit ia izbânda celei mai nou! piese 
s dlui Delavrancea. 

Montarea mai presus de orice laudă. 
Dibvrancea nu poseda, fără îndoială, darul 

da а gţâţî curioziJaka, imaginaţia şi... sîmţ'rHe, 
ca autorii francezi moderni, In schimb este au-
tord dramatic ce ne trebuie; pun de sănătste şi 
de cinste. 

— S e m n e b u n e în B . ' C o m l o ş . Ni sa scrie : 
In 5/18 Dvcemvre s'a redeschis «nui scest cursul 
conferinţelor prin doi tineri însufleţiţi. Cel din
tâi care & iust cuvântul a fost Ii>v*ţaton;l-direc
tor : Teodor Bucurescu. Inir'o «хгишеге limpede, 
gleasà şî bine Into mită pentru mulţimea popo
rului adunat, & vorbit despre »A'cool« şi urmă
rile iui triste asupra omenimei şi a combătut 
» ;? id! r ţ l e falşe* cari le su răniţi dintre tiranii 
noştri şi poate chiar şi dinire inteligenţi. Confe
renţiarul a fost ascultat cu o încordată atenţiune 
şi viu aplaudat. 

A urmat dl Ştefan Cioroianu, rigorossnt la teo
logia din Cernăuţi, zugrăvind icoana bogată şi 
de însemnătate epocilă a activităţii marelui Şa-
guna, A fost de asemenea ascultat cu plăcere şi 
căirluros aplaudat. In această zi, dupa sfânta litur
ghie, s'c. celebrat parastas cu 2 preoţi şi 6 învă
ţători toţi din loc, Intru pomenirea »marelui An
drei«. 

In mijlocul flăcărilor de lumină, — pe masă 
era — ""bustul luî de marmoră. — Eî lumina, a-
colo a fost împreună cu credincioşii săi urmaşi. 
D. Cioroianu a încheiat rugând mulţimea să vie 
şi Dumineca viitoare făgădulndu 1 să le vorbească. 
» Despre şcoală şl biserică* iar dl învăţător Bucu
rescu «Despre creşterea băieţilor delà naşterea 
până ia etate de 6 ani*. 

Raportorul. 

— Un asas in a c h i t a i Un secretar delà un 
hotel din Prags cu numele Mactk câteva săptă
mâni în urma şi a împuşcat iubita şi pa urmă 
a încercat să se sinucidă dar nu i a reuşit. Muti
lat cum era l'au transportat la spital, şi după 
ce s'a vindecat S'au dat In judecată. In cursul 
cercetării însă s 'a adeveiit că amândoi îndrăgos
tiţii sufereau de o boală nevindecabilă şi aceasta 
a fost motivui că au hotărlt să se sinucidă îm
preună. Drept acera inculpatul a fost a hiiat dar 
1 au amendat în schimb cu cinci coroane pentru 
că purta o armă fări să aibi permisie. 

— U n d e toate s de vânzare . Boerlmea ru
sească din Petersburg vro!« să aranjeze un con
cert In localul casinei proprii şi cu prilejul acesta 
au Invitat delà Berlin pe compozitorul O kar 
Fried, renumitul dirigent al operelor iui Beet
hoven. Fried Insă nu era mulţumit cu putei le 
din orchestră şi a cerut să I trimită câţiva mem
bri din orchistra operei impériale. Când l'au fă
cut atent că iucrul nu e tocmai aşa de uşor, 
căci trebaeşte solicitat ministerul de interne pen
tru permisie, compozitorul a făcut o observaţie 
nu tocmai măgulitoare pentru Rusia. Dupăcât ss 
scrie, compozitorul ar fi z i s : 

Ian lăsaţi m l , în Rusia toate s venale , 
chiar şl ţarul! 

Cei pufin astfel a fost colportată ştirea Îs 
curte. Şi pentru aceasta imprudenţă a sa dl Frfed 
a fost somat de doi comisari, ca In decurs de 
două zile să părăsească hotarele Rusiei. Compo
zitorul а şl plecat însă în cursüä ace'eiaş z ü p , 
iar In locul iui a fost chemat capelmaistrul En
gelbert ca să dirijsze concertul 

•— Do i sergenţi de l ica ţ i . Câteva zile în 
urmă a făcut mare zarvă purtarea duor sergenţi 
din Ronen faţă de nişte marinari de pe bordul 
unui vapor englez. înainte d e a se întâmpla scan
dalul a ieşit un matelot în port ca să expedieze 
0 scrisoare. Doi sergenţi 1 au luat la bătaie iar 
bietul soldat a scăpai cu fuga. Puţin în urmă s 'a 
coborît căpitanul să vadă ce şi cum s'a întâm
plat Dar abia a pus piciorul în port şi cei doi 
sergenţi de stradă s'au repezit asupra iui şi dăi, 
şi cară-i la palme şi la picioare. Bietul căpitan a 
rupt o la goană, iar cei doi după el până l-au 
făcut scăpat. In aceiaş vreme s 'a întors şi un ofiţer 
al vaporului venind din oraş şi a povestit că pe 
drum s 'a întâlnit cu cei doi sergenţi. Amândoi 
s'au apropiat de el şi i au cerut tutun, iar când 
i a refuzat, l-au luat şi pe eî la bătaie. Cu mare 
greu a putut scăpa din mânue lor şi scărmănat 
de-a binele a ajuns pe vapor. 

— Un o m î n g r o p a t d e v ia . Din Bucureşti 
ш-ве sene: Z i e l e trecut» când credincioşi d n 
satul Feteşti, ieşind din biserică şi trecând prin 

5li«tiT,Ume.TW№ 
b>ă di.hurlle rele. In mormântul acesta era îngro
pat ţ*?siHil NecuIaS bac, din preziua. Auzind au
torităţile despre cele întâmplate au ordonat exhu
marea cadavrului şi examirându-l s'a constatat 
ci beiul om a fost îngropat de viu, şi in mor
mânt a fost sufocat de spaimă şi chinuri. S'a or
donat o ancheta pentru a descoperi asuira c Л 
csde responsabilitatea incidentului. Probabil însă 
ca bktui om să fi căzut Intr'un somn letargic şi 
ai săi crezindu 1 mort I au îngropat. 

— Roîallşt l războinici . Din Paris se anunţă 
că alaltăieri seara la o adunare a rolallştilf-r s'a 
1 c*t o bălaie mare Intre aderenţii contelui De la 
Regie; şi camelcţl. Făptuitori necunoscuţi au trss 
focuri de revolvere, iar un glonţ a nimerit grav 
pe preşedintele iigel muncitorilor. Un alt partici
pant Ia adunare a fo«t rlnit cu cuţitul. 

— C o n c u r s d e poez i e latină. Consiliul 
municipal al oraşului Roma a decis ţinerea unui 
concurs internaţional de poezia latină cu ocazia 
serbărilor corremorat've pentru independeaţa re
gatului şi cari se vor da in Italia la 1911. 

Concurenţii vor trebui să aibă in vedere şi să 
se conformeze în fotul punctelor dia programul 
mai jos aie tat 

Program : 
1. La concurs vor putea lua parte atât Ita

lienii cât şi străinii; 
2. Lucrările concurenţilor vor trebui să aibi 

ca subiect »Roma«, Lucrările vor putea fi In 
orice metru şi vor trebui să conţină cel puţin 
30 versuri ; 

3. Premiile vor consta dintr'o medalie de aur 
şi două medalii de argint; la medalia de aur se 
va mai adaogă şi un premiu de 1000 lei, iar ia 
fiecare din cele două medalii de argint câte un 
premiu de 500 lei. Afsră «le aceasta se vor mal 
putea decerne şi menţiuni onorabile; 

4. Lucrările tipărite sau manuscrise, cuprin
zând numele autorului, ver trebui să fie primite 
de primarul Romei In Campidoglio, In trei exem
plare, Inainte de 1 Martie 1911. Fiecare lucrare 
se va distinge de un moto, însoţit de un puc 
lach':-, care va conţine numele autorului, careva 
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avea pe exterior acelaş moto. Vor fi deschise 
numai plicurile acelor concurent! pentru luctă 
rile cărora se va fi decernat un premiu sau o 
menfiune ; 

5. Premiile vor fi oferite în Csmpîdoglo, la 
21 Aprilie 1911, ziua aniversarei Romei. Cu a 
ceasta ocazia lucrările premhte vor ft cetite de 
autorii respectivi, iar In lipsa lor de un membru 
el comisiunei. Lucrările vor fl publicate sub în
grijirea comunei Roma ; 

6. Juriul va fi numit de comitet înainte de 15 
Februarie 1911. 

— T u n e x p l o d a t . In fabrica de tunuri din 
Kolplno (Rusia) un tun nou In timpul când se 
făceau probe cu el, a explodat. Flăcările au tre
cut în bazinul pentru producerea gazului şi au 
pricinuit o nouă explozie şi mai puternică. Trei 
zee) şi patru de muncitori au suferit arsutl gro
zave, iar trei Inşi au murit. 

— V o l u n t a r a n a r h i s t . Din Praga vine 
ştirea, ră tribunalul militar de aci a osîndit la 
şa?e ani temniţă şi pierderea dreptului de volun
tariat pe inginerul Partk, care servla ca voluntar 
la marină, регфиса f'cea pa f te din o socittate 
de anarhişti şi facta propagandă anarhişti. 

— o m i e d e o r f an i . Am a minţit, că in mi
nele din Lanc&shire în urma unei explozii pu 
ternice sute de muncitori au fost înmormântat) 
în sânul pământului. Se spune, că mina acessta 
este atunjîtă modern. Cauza nenorocire! e încă 
necunoscută. Ziarele engleze dsu urmăloartle 
amănunte : 

Acquîtes de salvare s'a sistat, deoarece orice 
speranţă de-a scSpa pe nenorociţii din sânul pă
mântului e zadarnică. Până azi 150 de mord au 
fost scoşi. Intrarea In taverne e imposibilă fiind 
tsveme'e pline de gazuri otrăvitosre şl de praf 
de cărbuni. In toate părţile zac cadsvra mutilate*. 
Din cssuza nenorocire* 1000 de copil au rimas 
eifani. O femeie a rămas văduvă cu zece copii, 
sita şi-a pierdut birb*tul, patru copii şl doi 
fraţi. 

Motivul catastrofei — spune un ziar englez — 
, - , l ţ »K- i - : ' - — — . ^ ч . і ч . m jurai mi
nei domneşte o j«Ie şi întristare foarte mare, po 
tenţ«!â şi prin faptu! că cadavrele sânt grozav 
de mutilate. Multe cadavre au chiar numai trun
chiul. Manile, picioarele, cepul le a sfârtkat ex
plozia înfiorătoare. Rudeniile şi cel mei de aproape 
ai victimelor nu au nici măcar mângâierea, de a 
putea îmbrăţişa pentru uíííma oară trupul rece 
al iubiţilor lor. 

— f Astra> la Mie rcu rea . Согіѵо: prin aceasta 
On. membrii ai de«parţsm4itului Mercurea al «A 
socfaţiunll pentru literatura şi cultura poporului 
român», precum şi pe toţi sprijinitorii ei, la aduna 
rea penerală ordinsrâ ce se va ţinea Duminecă 
în 19 Dacemvre anul 1910 stil vechiu ia orele 
2 d. a. In şcoala română gr. or. din Mercurea. 
Ordinea de zi : 1. Deschiderea adunării, 2. Ri
portul comitetului, 3. Alegerea unei comisiuni 
pentru censurarea socotelilor pe 1910, 4. Prele 
gere, 5. Raportul comisiuni! exmise şi darea ab 
soluiorulul pe 1910 pentru cassar şi comitet, 6. A 
lf gerea comitetului pe noul period de 3 ani, 7. 
Deslgnarea a 2 verificatori ai procesului verbal 
şi închiderea adunării. Mercurea la 8 Decern 
vre 1910. Dr. Oheorghe Măcelar, m. p. v. direc
tor despărţământului. 

— Exp loz i i cu d u i u m u l . Din Roma se 
telegrafiază, că în Bassaldo, aproape de Mantua, 
un gazometru de acetilén a explodat. In urma 
exploziei coperişul casei s'a surpat îngropând în 
moloz 15 oameni. Cei mai mulţi au fost arşi 
total. 

In fabrica de vase din Pottinovo din cauza 
unei explozii a cazanului zidirea întreagă s'a nä 
ruit îngropând toţi muncitorii. 

O telegramă din Regeasburg anunţă, că ieri 
Ia miezul nopţii In fabrica de celuloîdă din Kel 

heim s'a întâmplat o explozie puternică rănind 
şi omorînd foarte mulţi muncitori. 

In fabrica de motoare din Johannishaag a ex
plodat un motor mare. Conducătorul atelierului 
a murit imediat, un fochist şi mulţi muncitori au 
fost răniţi grav. 

— Ciocnire d e trenuri. Din Oiula se anunţă, 
că ieri dimineaţă un motor de persoane între 
Sotymosmajor şi Gyulavár, fiind ceaţă mare, s'a 
ciocnit vehement cu un tren de mărfuri. Frînarul 
Bagó Albert a murit imediat, iar câţiva pasageri 
au fost răniţi uşor. 

— Institutul aeronaut ic militar din Viena. 
Prinsim ştirea, că la 1 bnusrie n. institutul ae 
ronautic militar va fi reorganizat. Institutul se va 
compune din mai multe secţii aeronautice de 
reiat*, puse sub nemijlocit» comandă a coman
dantului regimentului sa t batalionului de cetate 
respectiv, şl o altă secţie sub comanda nemijto 
cită a comandantului de brigadă a trupelor de 
comuni-aţif. Contingentul tiuoelor secţiei aero
nautice va fi de 19 ofiţeri, 135 soldaţi de rând 
şi 9 cal. 

— U n eveniment important. Cu drept 
cuvânt neobişnuita bogăţie de material li
terar, artistic şi calendaristic, fac din calen
darul «Minervei« pe anul 1911, un eveniment 
important pentru întreaga lume românească. 
In "afară de materialul literar, se dau şi va
riate articole de actualitate inedite, splendide 
suplimente în culori, ilustraţii relative la e-
venimenteîe mari ale anului, vederi dinţară 
originale, reproduceri după tablourile celor 
mai de seamă pictori, glume, istorioare de 
tot felul etc., cum nu sie nici un ait calen
dar, vor fsce bucurie tuturor cetitorilor. 
Preţul este 1 cor. 40 fileri şi se capătă 
la Librăria «Tribunei», Arad. 

Atragem atenţiunea on. noştri cetitori a-
supra faptuluU că din anumite cauze Ca-
/йя^>^< oe tiCmeit numai ca pa
chet poştal, deci pentru porto rugăm să se 
adauge încă 72 //'/., căci altcum pentru e-
ventuala neprimire «-Librăria Tribunei* nu 
ia răspundere asvpra sa. 

— Cauzele acc idente lor aviatorilor. >Lan 
cete pi bli.ă un artco!, din care ese că multe 
accidente ale aviatorilor se daioresc unei boli 
prtcinute de prea repede urcare până la înălţimi 
mari. 

E ca boala celor ce se urc pe munţi, dar mal 
primejdioasă, căci urcarea se face mult mai re
pede. Dar mai ales coborîrea, făcându-se In 
câteva minute delà 1000 m. şi mai mult poate 
pririnui moartea. 

Multor aviatori li-s'au întâmplat ameţeli, s'ăbl 
ciune; la toţi apăsa?ea singéiül creşte cu 30 până 
la 40 la sută şi la coborire nu are vreme să se 
cobosre din pricina răpejunel. 

Iată de ce îndeamnă să nu zboare oameni cu 
boală de inimă şi că urcarea si coborîrea să se 
facă treptat. Zborul la 100 — 150 de nutri nu în
făţişează primejdii de acest fel. 

— Bande d e arnăuţl cutreeră Albania 
Din Salonic se anunţ i : Un transport de merinde 
de sub supravegherea unui ofiţer şl 8 soldaţi, 
destinat grănicerilor turci delà graniţa muntere-
greană, a fost atacat într'o ambuscadă lângi gra
niţă de o bandă de arnăuţl cari au cercat să puie 
mâna pe transport. Soldaţii au opus rezistenţă 
pierzând 2 osmeni. Patrulele sosind au respins 
pe atacanţi, 

— ştirile oficiale din Dcbre spun că numeroase 
bande de arnăuţl neliniştesc populaţiunea. S «tul 
Nkodim, din Ouslsn'e, a fost atacat de arnăuţl, 
30 tirani mahomedani au fost ucişi, 2 răniţi. S'au 
furat foarte multe vite. 

— Lozurile Loteriei Reuniune! Fe
meilor Române din Arad. «Reuniunea 
Femeilor Române din Arad» aranjază pen
tru sporirea fondului de zidire a şcolii de 
fete o loterie de obiecte, a cărei tragere va 
fi în primăvară ! 

Lozuri se află de vânzare şi la Librăria 
«Tribunei» şi la tipografia »Carmen« în 
Cluj. Preţul 1 cor. plus 10 fii. porto. Reco
mandat 35 fii. 

x Unde, unde I o a n e ? la Oradea-mare. Ua.de te 
dai jos? la »Gara Velenca*. Unde este loc bun pentru 
durmit, mîncare, beutură bună, auzi Miculă, vinuri 
siriene din pivniţa proprietarului de vie Benea. Da 
numai spune, aceia ce auzi Miculă. Şi cei mat de 
princip ospătăraş rumînaş de al nostru. Cine mă 
Ioane? da inconoşti pe Sărac, da nu-mi mai spune 
Aureliu Serac! da! bravo, bravo îl vom cerceta. Da 
vă şi rog a mă cerceta. Vă rog sprijinul, Aureliu Se
rac la gara Várad Velencz. 

x Atragem şi pe calea aceasta atenţiunea on. pă
rinţi, ca cumpărările de Crăciun să le efeptuiască la 
Kovács Béla magazin de modă pentru copii, CluJ-
Kolozsvár Király tér nr. 1. In întreg Ardealul a-
cesta este unicul magazin de articlii pentru îmbrăcă
mintea copiilor. Firma garantează pentru calitatea bună 
a mărfurilor ei şi pentru serviciu prompt. In provinţă 
trimete mustre din orice articlii în branşa aceasta. 

Magazinul poate fi cercetat fără obligamentul de-a 
cumpăra. 

x Sanatorul » Liget « a Drului Iakob în Budapesta 
primui sanator pentru boale interne din Europa, din 
pune de toate mijloacele de vindecare şi laborator 
pentru examinat. Mii de diabeţi, reumatici, bolnavi de 
splină şi de inimă, cari pînă acum au cercetat sana
toriile din străinătate, acum vor găsi institut cores
punzător aici în ţară, aşadară aceasta instituţiune cul
turală cu poziţie admirabilă împlineşte şi un gol. Sala 
cea mare a maşinelor mecanice de vindecare a sena
torului pstp provăcută cu maşini după sistemul Zan-
pre şi cu scalzi aieriane. 

x Când cumpăraţ i ochelari , a dresati-vă Ia ma-
І gazine cari au în vedeie nu numai interesul bănesc, 
! ci vă spun sincer dacă e lipsă şi de consultaţie me

dicală. Pentru ţinerea strictă a acestui principiu şi pen
tru serviciul conştiinţios, recomandăm prăvălia de ar
ticole optice Seelenfreund din KIuj-KoIozsvar piaţa 
Jókai 2 . unde găsiţi termometre, grade, binocle, ochiane, 
baromètre de prima calitate. Repaturile se fac cu pri
cepere şi grabnic. 

x In sfârşit s 'a găsit, că nu trebuie să spesaţi 
mult cu repararea bazinului closetului, ci să vă adre
saţi lui Pichler Ignacz întreprinzător de apaducte şi 
canalizare. In Cluj Kolozsvár, Szép-utca No 1 se află 
un aparat pentru clătirea closetelor noui, care nu recla
mă spese şi pentru fiecare bucată dau o garantă de 
3 ani. Mă angajez prompt şi ieftin pe anul întreg pen
tru ţinerea în bună rînduialâ a caselor. Telefon No. 779. 

x In Interesul economi lo r? Pentru sezonul de 
îmblătit din ăst an atragem atenţiunea cetitorilor asu
pra anunţului >Mayer« Maschinenfabrik A. G., Szom
bathely publicat în ziarul nostru. Fabrica aceasta re
numită construeşte exact de 60 ani deja garnitnri 
pentru îmblătit spre mulţumirea generală şi în ţara 
întreagă din nici o economie nu lipseşte garniturile 
»Mayerc. Pentru mulţumirea generală, fabrica şi-a 
amplificat atelierul, aşa ca să aibă în magazin toate 
cele necesare. 

Avizăm pe cei interesaţi, că fabrica numită în Bu
dapesta (VI Vacikőrut 61) are mare depozit, unde mo
toarele se pot vedea în funcţiune. înainte de a vă 
cumpără garnituri pentru îmblătit cereţi delà fabrica 
aceasta catalog de preţuri, gratuit şi franco. 

Atelier artistic pentru fotografii 

E. 
T Favor extraordinar începând cu azi. 

6 buc. fotografii matte format cabinet 12 Cor. 
£ 1 — _ i . i . M M r . . . . ^ _ 

M ай Y i a f J t w v H * ь ORADEA-MARE • o duc. ioiogram mane iormat cabinet 12 Cor. 
П І І Л І Е П V І Т ^ nalaí i i l Ш 6 b u c - ш ® т m a t t e format Y iz i t . . 6 Gor. UACJJuLU ¥ 1 1 ^ 9 j e l ű i m J A J ' Fotografii esecutate splendid pe pânză tot atât 

P e n t r u fotografiile d e nun t ă , c ad ru l era tui t . 
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Cronica s o c i a l ă ş i a r t i s t i c i . 
Producţiune teatrală fn Arad. Ti

nerii meseriaşi români din Arad invită la 
producţiunea teatrală, împreunată cu danţ, 
ce va avea loc la S Ianuarie n., a doua zi 
de Crăciun, în »Casa Naţională* din Arad. 
Se va juca: »Büetul de tramvai*, comedie 
într'un act de Gr. Mărunţeanu şi »Au ple
cat la tîrg de vite«, dialog de E, Suciu. în
ceputul la orele 8 seara. 

Teatru în 
Siria invită la 
avea Ioc la 8 
ciun, în »Casa 
juca: » Pictorul 
act de A. Pop 
piesă poporala 
După teatru -
seara. 

S i r i a . Tinerimea română din 
reprezintaţia teatrală ce va 

Ianuarie n., a doua zi de Cră-
Naţionalăs din Siria. Se va 
fără voie«, comedie într'un 
şi > Pricoliciul la şezătoare*, 
în 3 acte de Maria Doboş. 
• danţ. începutul la orele 8 

Starea agr ico lă a Românie i la sfârşitul 
lunii Notmvre ,»t. n. 1910. Buletinul Observato
rului estronomie şi meteorologe arată urmă
toarele : 

In primele două decade, timpul fiind mai cald 
şi rrai puţin ploios, s'a putut continua, pretutin
deni, cu facerea arăturilor şi semănărurifor de 
toamnă, cu căratul şi famagazlnatul porumburilor 
ce mai rămăseseră pa câmp, şi cu îngropatul 
viilor; In multe parti s'au făcut şi ogosre pentru 
semănăturile de primăvară. 

Timpul fiind favorabil la o bună parle a aces
tei luni, lucrările agricole de toamnă s'au putut 
iermina In cea mat mare parte a ţirfi. Numai In 
districtele din dreapta O tului lucrările agricole, 
şl mai ales semănaturile, nu s'au terminat, fund 
Împiedecate de ploi şi de febra aftoasă a vitelor, 
ce a bântuit această rtgiune. 

Ninsoare?, lapoviţa şi ploile msi de3<?, cum şi 
Îngheţurile din ultima decadă, a făcut ca lucră 
rile agricole să înceteze pretutindeni, totuş, In 
esiul Câmpiei şi in pa tea de lângă mare conti-
fluau In multe părţi ch ar şl la sfirşitu! lunii. 

Semănăturile de toamnă făcute de timpuriu au 
crescut şi înfrăţit bine pretutindeni; cele mai 
târzii, deasemenea au răsărit bine, se găsesc însă 
mai puţin înaintate. In muife părţi s'a semănat 
grâu chiar până la jumătatea lunii Noemvre, el a 
rămas însă nerăsărit. 

Se semnalează, că în unele părţi din districtele 
Ialomiţa şi Buzeu, atât grâul semănat în ogoare 
cât şi acel din mirişti, deşi bine desvohat, a 
-suferit stricăciuni din cauza vermilor şi a şoa
recilor. 

Rapiţa este pretutindeni frumoasă, bine des 
-voltată şi n'a suferit nici o stricăciune. 

Vuli mai toate s'su terminit de curăţd şi în
gropat, numai în part?» de sus nui sânt unele 
râmase m îngropat?. Se prepară terenul pentru 
nouă ptantaţiuni de vii şi pomi. 

Câmpiile şi miristele din regiunea de jos a ţării 
îu avut iarbă, încât vitele au mers la păşune ne 
întrerupt până î i ultima decadă; In partea de sus 
n'au găsit Insă hrana, din a doua decadă, iarba 
fiind arsă de îngheţuri şi brume; încât au fost 
puse la grajduri sau adăposturi. 

Frunzele arborilor, arbuştilor şi pomilor rodi
tori, su cfzut pretutindeni In prima jumăUte a 
lunii. 

BIBLIOGRAFII. 
Octavian C. T ă s l ă u a n u : Informaţii l i terare 

•1 culturale. 1903-1910. Editura W. Krafft, Sibiiu. 
Preţul unui volum: 2 coroane (2 lei 50 bani). 

r Autorul acestui volum nu e un necunoscut în miş
carea culturală. De numele dlui Oct. C. Tăslăuanu, 
ca redactor al revistei literare şi artistice »Luceafarul«, 
se leagă cea mai însemnată parte a mişcării literare 
<lda noi din ultimul deceniu. Dsa are deosebitul me-

T R I B U N A 

rit de a fi ridicat această revistă la înălţimea la care 
se află, dovedind că şi aici la noi se poate redacta o 
publicaţie periodică, care să ţină pas cu celelalte pu
blicaţii similare din Romînia. «Luceafărul» deşi apare 
aici la noi se adresează întreg Romînismului, fără ca 
să'şi piardă caracterul ardelenesc. 

De aceea această revistă în istoria literaturii înseamnă 
continuarea »Fori pentru minte, inimă şi literatură* şi 
a »FamiÜei«, singurele, cari în vremea lor erau ce
tite de Romînii de pretutindeni, fără deosebire de 
hotare politice, cum e cetit astăzi şi »Luceafarul«, faţă 
de înaintaşele ei mai înseamnă şi un pas uriaş spre 
desăvîrşire în publicistica noastră, atît ca formă, cît 
şi ca cuprins. 

Credem că celce redactează o asemenea publicaţie 
şi-a cîştigat merite prea mari pentru cultura romî-
nească şi numele lui desigur e prea cunoscut, ca să 
mai fie lipsă de o recomandaţie şi din partea noa
stră. 

Volumul «Informaţii literare şi culturale» cuprinde 
o parte din articolele şi notiţele pe cari le-a publicat 
dl Tăslăuanu în cursul celor şapte ani din urmă în 
«Luceafărul». Limba frumoasă şi varietatea subiectelor 
din acest volum, credem că vor îndemna pe mulţi să 
şi-1 procure. 

Volumul cuprinde: Figuri literare şi cultnrale, arti
cole despre artă, despre chestiuni culturale delà 
noi şi din străinătate şi dări de seamă despre o parte 
a literaturii romîneşti din ultimul deceniu. Remarcăm 
îndeosebi figurile literare şi culturale, pe urmă studiul 
despre Tolstoi, care după cît ştim, în romîneşte tra
tează pentru primaoară mai pe larg viaţa şi activitatea 
acestui cugetător al imperiului rusesc. 

Volumul e de 350 de pagini şi se vinde cu preţul 
de 2 coroane. Se poaîe comanda delà toate librăriile. 

* 
La librăria >Tribuneic din Arad, str. Deák-

Ferenc nr. 20, se află de vînzare : Octavian C 
Tăslăuanu: »lnformaţii literare şi culturale*, 1903 
până în 1910, à 2 coroane plus 20 fii. porto. 

* 

La Librăria Tribunei se află de vânzare: 

Cărţi poştale ilustrate de Crăciun, 
cu inscripţiune românească şi anume : 

Naşterea Domnului, 
îngeri cu pom de Crăciun. 
Cop 'aşi cu pom de Crăciun. 
Dame frumoase de Crăciun. 
Peisagurl de famă cu stea, etc. etc. 
Bucata costă 6, 8, 10, 12, 14 şi 16 fileri. 

Cărţi poştale ilustrate pentru gra
tulări de anul nou : 

Purcei ta europlan, cu potcoavă etc. 
Purcei gratulând à 6 fil. 
Horner! gratulând à 6 fil. 
Copil cu Pur-el à 12 fil. 
Oopil gratulând à 14 fileri. 
Ch puri hazhi à 8 - 1 0 fil. 
Dâme frumoase cu corjii à 14 — 16 fil. 
Copilaşi ca homari à 16 fil. ş. a. 

tlstoria QenoveveU de Brabant. Preţul 45 fii 
-f 10 fii. porto. 

Cadouri de Crăciun pentru copii. 
50 de istorioare morale pentru băeţi şi băe te 

de amicul copiilor cu 6 chipuri colorate 
(cartonată) —.80 

100 ba wie şl istorioare pentru copii după 
difinţi autori streini de Ioana Cornelia 
DelatHmana 2.50 

Ciorap de piei?, poveşti «merlcane de I. 
Fenimore Cooper, prelucrate de Smara 
cu 11 ilustraţiuni 3.— 

Adelina-Olteana-Maior. Biblioteca copiilor 
» voi. 1 1.60 
» Biblioteca copilor, vol. II. . . 1.60 

Poşta I t i a c f i t i . 
Colaboratori i noştri sânt rugaţi să gră

bească cu trimiterea manuscriptelor pentru nu
mărul de Crăciun. 

Neo-oţelitul. Ai văzut că am reprodus şi noi ar-
tieolul în întregime. Stratagema propusă de d-ta s'a 
mai pus odată în practică, acuma-s 3 ani, reprodu-
cîndu-se un articol din ziarul englez «Morning Post». 
Dar fără efect. Cei ce atrag atenţia procurorilor asu
pra articolelor din ziarele romineşti sînt Romîni... 
Mulţumim pentru cuvintele de încurajare. 

N. C. Nu s'a întors încă. Probabil că va veni încă 
în cursul acestei luni. 

fag . 9 

C. R. Am semnat pentru numele şi contul D voa
stră pe lista noastră 10 buc. acţii la «Fortuna». Vă 
rugăm să binevoiţi a trimite la timp plata pe adresa 
administraţiei. 

I. F. Regretăm că raportul d tale a sosit cu întîr-
ziere încît n'am putut întrebuinţa decît o parte din el. 

D I. Iţi mulţumim pentru informaţia sceasta 
nouă. Ştia-n că numai condeie murdare se pot 
deda la lucruri stat de josnice. 

A. B. «Viaţa românească» (bşi) prejul 18 cor. 
pe an). — «Furnica» (Bucureşti), 10 cor. pe art. 

Poşta Administraţia!. 
Teodor Slmoc, Abrani am prîmîi 4 cor. abo

nament până la finea anului 1910. 

Redactor responsabil: fal ia Gl urgia, 
»Tribuna« institut tipografic, Nichln sl c o i » , 

Vin de deal 
să poate căpăta delà 50 litre în sus, prim» 
calitate : 

A!b din anul 1910 per hecto 46 cor. 
Roşu (şiler) » » » » 48 » 
Alb » 1898 » » 70 » 
Rizling » 1902 > » 80 » 

Aurelia Dr. Petrán, 
Arad, str. Lázár-Vilmos 4. 

C e l e игла і b u n e 

oroloage de turn 
Ie pregăteşte : 

urmaşul lui Leutwyler F. Ei 

4 B n d a p e s t a 9 Y i I , 
S t r a d a P r á t e r N r . 9 . 

НЙГІ 
. - Execută şl invenţiunl -

Л><&$$кА Pjreţ-cnrent şi prospect 
ЧШЩШ — la dorinţă gratuit. — 

Acei cari se vor provoca la 
ziarul Tribuna primesc faror. 

f ^ r k Vi 
l j£^J£1 > Fondat în anul 139L 

Credit pe ipotecă, pe cambia 
şl pentru oficiant? 

mijloceşte 

І Herzog Sándor 
A R A I ) , 

s t r . W e i t z e r J á n o s 1 5 . 
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Il B U K E K Ï ? 

I. După cât ştiu Elsa fluidul Iul Fei ler alină du
rerile, le vindecă şi alungă slăbirea, vindecă re
pede şi sigur reuma, boala de nervi, junghiuri, 
dureri, influentă, răceli, durere de cap, dmţi şi 
de şale, cârceieli dureri de ochi, m graenă şi 
alte dureri cari nu sunt amintite aici. Fluidul 
Eisa al lui Feiler are efect neîntrecut la răgu-
şeala, guturai, dureri pe pifpt şi gât, şi a orga
nelor respiratorii şi a tutuior ţoalelor coKtrase 
cin răceală. E veritabil numai dacă fiecare sticlă 
poartfc numele lui FELLER. 12 sticle mici sau 
6 duble ori 2 speciale costa franco 5 cor. 

II. Mai aducem apoi la cunoştinţă că mil de oa
meni folosesc cu rezultat admirabil hapurile Elsa-
Rebarbara contra perturbaţii or stomacale, sgâr-
ciurilcr, lipsei de apetit, arsuri de rinichi, nomat, 
indispoziţie, biszare, l'psă de scaun, dureri de 
cecum şi alte perturbaţii a organelor de mistuire. 
6 cuta 4 cor. Să ne păzim însă de imitaţii şi să 
facem conandtle tct pe adiesa 

Eugen Y. Feiler, farmacist în Stubica 
Centrala 122 (cott. Agram). 

Un candidat de advocat român 
care e versat în căuşele (sumare) delà jude
cătoria cercuală şi în deosebit să pricepe la 
cartea funduală aflà aplicare momentan pe 
lângă condiţiuni favorabile în cancelaria 
advocaţială alui Dr. Coloman Haáházy din 
Salonta mare (Nagyszalonta). Doritorii să 
se adreseze lui Petra Păcalu, candidat de 
advocat în cancelaria susnumitului advocat. 

Nu mai sunt dureri de stomac i 
IA H A K U K F ţ l KESERŰ 
4 HASZNALATA 

ELŐTT 

Miilccul de casă patenta IARBA C O C O Ş U L U I 
AMARĂ după o folosinţh de câttva zile înceează 
cu totul lipsa de apetit, vomarea, nervozitatea de 
~ s'.omac, diarea şi ori-ce durere de stoma.c — 
Preţul une i s t ic le mici 8 0 f IL, st iclă mare 2 cor . 

Szentgályi Daniel, farmacist, Gödölö. 
Să vă păziţi de imitaţii! Veritabile sunt numai când 
pe dop şi pe acoperiş e patenta »elix fumar. off.« 

U n h a r m â s a r 
de 4 ani, comissat, se află â e vânzare. 
Doritorii să se adreseze lui losif Vane, 
Galşa, up. Világos (cott. Arad) — - — 

C a u t ~~ "™" 

a n c a n d i d , d e a d v o c a i 
pe lângă condiţiuni eât se poate de favo
rabile. 

Dr. Aurel Nyilván, advocat 
în Nagysomkút 

С А Н А Ш ! 
Ш Gele mai fru
moase cântăreţe 
moderne ce «t&nta 

ziua şi la lamina. Cântăreaţă iînăra à, 5 M. 
de 1 an Б, 6, 8, 10 fi. Renumitei e cana-
rine Seifert şi verzi dem 10 ti. în sas. 

Oa&toare 1, 2, 3 şi 4 fl., 
după soia. (îîitaîog de 
pretor* despre papagal, 
pasări iransmarine măi-
maţe ş' cuini de soia se 

Înainte trimiţând 20 fil. Péntra 
ajungerea comandelor l& іоз în viaţa sa 
garantează.— Couitmdeie se pot i&e la 

capătă 

DIÓSZE6HY 
Oradea-mare-N agy várad. 

Cea ui mare prăvălie de animale din Ungaria. 

J A N ER" cremă neuesuroasă. 
Cel mai nou pro
duct hígienic pentru 
curăţirea părului şi 
infrumseţarea Iui. 
înlătură petele gal-
bine, bubele prici
nuite de înfierbân-
ţeli, sgrăbunţe şi alte 
necurăţenii de piele. 
Crema aceasta ziua 
se poate folosi mult 

mai eu succes. 
1 teglă 1 coroană. 

12і і~оіл d o i n f o r m 1 1 

Cunoscând multele lipsuri ale publicu
lui românesc din provinţă, m'am ho-
tărît să deschid în B u d a p e s t a un 

Eitäu die info» mafi i şi 
^ й|егЛі£га r o m â e s a s e ă . ш 

Orice informaţie relativ la petiţiile îna
intate la ministerii şi la alte foruri, orice 
informaţii comerciale şi în general în 
orice cauză dau în restimp de 2—3 
zile, ori-şi-cui resolvând toate chestiile 
în modul cel mai cinstit. Urgitez rezol-
virea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu 
referentul causei şi rog resolvire favo
rabilă. Fac totfelul de mijlociri comer
ciale şi comande. Preţuri moderate, 
serviciu prompt, informaţii detaliate. 
— La aviz aştept la gară. = = ^ _ 

L 0 Ш Щ Budapest, Lajos-u. 141. H i l l 

| э ftfegazinul ds blănărie şl cojocărie Jj 
І — I l t e S t e f l e a ± : F 
B» * ej' 
Ш SibJu—Nagyszeb:-l. Grösse? R.bb Kj. 18. I 
fâ • • - . S 
Ш îşi recomanda în atenţia on. public din j | 
U localitate şi provincie bog<v.ul asortî- | 
щ ment d e b l ă n ă r i e cu preturile cele mai | 
Ш convenabile. Arti-

„laner" pudră. E non pîus ultra pudrei. Bună la 
baluri, saloane şi de zilnic foîos, 

care acopere încreţurile şi e cu totul nestricacioasă. In 
culorile : roza, albă şi cremă 1 cutie 1 coroană. 

„ІЗП6Г" SăpUn i bucată CO fiieri. 

„Ianer* pastă pentru dinţi x ö o z ä , , c o r . 

„laner" apă pentru gură ЕЭДГ"^ 
geii bureţeşi, contra mirosului greu de gură. 1 sticlă 
cor. 1"60 ; jumătate sticlă, 8 0 fileri. 

„laner" esenţă pentru păr 
rtţei şi contra căderii părului 1 sticlă, 1 cor. 3 0 fileri 

„íaner" pomauă g í í e S S S T p ă r u l u i - 1 t e ' 
„Ianei" îăpseală pentru păr £ Ä Ä ' a £ 
în blor,d părul sur şl cărunt. Nereuşita colorii e exchisă 
La comande să se noteze cu părul încărunţit în ce col sare 
să se văpsească (negru brunet). Un carton 4 coroane 

„ l a n e r " apă care face părul blond 
Pentru a văpsi în timp scurt, în băi, auriu, părul blond, 
roşu, chiar şi brunet ori negru, 1 sticlă 4 cor. 

Discretă şi zi lnică expediţ ie cu poşta. - Telefon 476. 

Pentiu înconjurarea contrafacerilor numai „Preparatele 
Iui Rudolf lauer" ieşite din farmacia sa ca valoare şi se 

pot căpăta la 

Farmacia .»Maria ajutătoare" a lui Rudolf 
laner, T e m e s v á r , Gyárváros Fő-ut 70. 

§ 
m 

Щ cole de fabricaţie 
I proprie ; m a n í a í e 
I d e b l a n ă , b î a n e 
m d e că!(1îori3, — 
I m a n ş o a n e . b o a i e 
é c ă c i u l i pentru 
Щ domni şi doamne 
I ult ima m o d ă şi 
J| lucrate cu gust. 
Ш Preţuri ieftine. -: {§ 
i|i Primeşte orice lucrări de blănărie pentru 1 
щ prefacere, căptuire, căptuşirea şi coliarea 1 
s mantalelor. Serviciu promt şi conştiintios. i 

щ Numai marfă buna şi execuţie de I-u rang. | 

La proprietarul Io&n Popescu în 
Magyarád s e afiä de v â ts z a re în 
evan i m a r e şl m i c : 

de M ă d e s a t 
ІШ S I ilHIS 

SS?« 

щ. >с а го шш 
XTLX e h a n i c 

Brasov— Brassó 
ч 

Hosszú-utca No . 27. 

îi 

sab 

Recomanda îa atenţiunea onor. public 
din ioc şi jar 

marele său atelier mehanic 
aranjat în Braţov, Hosszú atca 2 7 , unde 
se eisotuiesc tot-fclul dt lucruri atingà-
toare ïti aceasta branşa, precum : 

maşini de cusut, biciclete, 
gramofoane şi apaducte, 

pe lângă preţurile cela mai convenabile 
şi execuţie soHdă şi punctuala. î 

I 

E s f i u i s i i i i n e a E g g a a » 
e v e r i t a b i l ă n u m a i cu m a r c a p r e z e n t ă . 
Pe vreme friguroasă toţi părinţii să dee copiilor 
EMULSIUNEA EGQER, căci întăreşte şi promo
vează formarea oaselor.îi nutreşte şi'i face să crească. 
E mijlocul cel mai cu efect contra tusei şi a mis-
tuiíii regulate. O recomandă medici renumiţi căcije 
cel mai bun preparat de ştiucă, n'are miros neplă
cut, e bun la sust să poate mistui uşor şi previne deo
sebite morburi de copii. La farmacii st icla 2 cor. 
Cu poşta 3 sticle 6 cor. pelângă trimtbrea antici-

pativă a banilor, sau contra ramburs. 

Farmacia N Á D O R gyógytár 
Budapesta , VI., Bulevardul Váczi 17. 
Trimitem gratuit si franco fiecărui părinte broşura: 
„Cum să n e apărăm contra boa le lor d e copii". 

I Se poate căpăta şi în Arad la drogueria Vojtek 
I é s Weisz şi la farmacia Kiebsz Géza. — — — 
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• Timişoara • 
( C e n t r u ) , 

str. Marékpénztár 4. 
= Articole de coafură speciali. = 
y i n i i i i t o i l l Chignone, împleti-

- m m ' turi, turbane, plete, 
transformaţii, peru-

ce, bandouri. 

Specialităţii de par
fumerie, garnituri 

pentru curăţitul ma
nilor, noutăţi de 

piepteni, orno şi an
trepozite pentru păr. 

Mare depozit la ar-
! ticole de toaletă, ape 

de păr, pudră. 
Primul s a l o n pentru frizat, conservarea , 
ondularea, spălarea, culorarea şi curăţirea 
părului şi a mani lor din Ungaria d e sud. 

: F*t'Gţxxfi m o d e r a t e . : 
Comande prin poştă se efectuesc prompt. Prej 
— — — curent gratis şi franco. — — — 

succesor 

RESCH FERENCZ, 
atelier d e maşini d e cusut şl bic ic lete 

în TEMESVÁR, strada Merczi 4. 
Are magazin 

de maş in i d e 
cusut P F A F F 
de toată mări
mea şi cn pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne . 
Preţurile se pot 
solvi şi tn rate. 

Gele mai noi Patefoane, 
fura schimbarea acului pe. 
lăngă preţuri convenabile. 

P T e l o i o n n r . 4 Я Ч . 
| P r e ţ . c u r e n t l a d o r i n ţ a t r i m i t e g r a t u i t Ş 

* « 

& ё altoi de viţa.1 
Cine voifşte struguri fru
moşi şi sănătos 1 să se ad
reseze cu încredere cătrâ 

VITYÉ MIKLÓS 
la firma de viţă de vie 

rv«*j*j condus! cu multă con-

I ffflÂ^WMv — O s - C s a n á d , — 
• КПь*КЙЗ* (com. Torontál) unde se 
I ЧЛЧ&ЛГ găsesc cele mai variate 
X 7 j j g f \ altoaie de calitatea I m i , 
# JMÍ^S soiuri de viţă de vie pen-
I ѴѵЗмиГ tru vin şi struguri de 
X ^ г Г О conservat, precum şi viţă 
4 Î J O ameiicani, netedă şl cu 
1 T j tădădni deasemenea se 
• găsesc viţe de rangul II 
• eu preţul cel mai ieftin. Soiuri pentru chioschuri. 

Preţ curent trimitem gratis ş l franco. 
Prăsirea galiţelor de soiu orpmgton. 

Mare asor t iment tn a l t o i d e p o m i 
şl t r a n d a f i r i . 

î Dintre multele scrisori de recuuoştinţă, publicăm 
2 una singură: 
X Mult Stimate Die ! Cu altoiurie expedate de eu-
• rlnd sunt foarte mulţumit. 
X Békéscsaba, 16 Octomvrie 1910. 
• Réti Béla, farmacist 
• Se primesc comande pentru expedarea de toamnă 
Ф şl primăvară. 

9 

1 
î 
i 
I 
I 

M A G A Z I N D E M O B I L E ) 

i l o a n R é t h ï 
timplar artistic pentru edificii ş i mobi le , în 
Sibiiu—N.-szeben, Elisabetg. 20. 

Primesc orice lucrări pentru aranjamente de 
s c o a l e , biserici , magazine, b i rour i şi 
locuinţe, deasemenea pentru clădiri, lucrări 
în cel mai modern stil, pe Iîngă liferare 
promptă preţuri moderate şi din material uscat. 
Desemne şi proiecte fac grabnic şi gratuit. 

Horváth I s t ï a e 
fabricant de instru
mente muzicale fn 

Budapesta, Rákoczi-ut 51. 
Recomandă pe lângă preţuri moderate 

pianuri, cimbale, pia
nine, vi ol ini, flaute, 
harmonies , precum şi 
tot-fel ui de instrumente 
muzicale. Preţul şcoalei Kulif-
fay pentru învăţatul c imbalei 7 cor. 
Ţin In depozit piese româneşti pentru 
cimbală. Catalog (ilustrat) de preţuri 
la dorinţă se trimite gratie şi franco 

^j^-oprietate. 

SZATMÁRI KOIPARGYÂR 
— H A R K Á N Y I E D E — 

s c u l p t o r spi p i e t r a r î n 
— SZATMÁRNÉMETI. — 

^ г ^ а £ecrifi: Sculptări si tuotiamcofe, altare s^r^ 
amVosnt, grilaje, bazinnri, sMoclc, tngi, 

* 2 S M £ cred, pitire pietre moraîel, etc. et(. 
Clasa arhitectonică: Canourl, mausolée, poduri, 
— — scări balustrade, pavagii ş. a. — — 
Clasa de morărit. Pietre de moară franceze, rîjniti 
— — pentru sămânţă şi sare, tocile etc. — — 
Numai lucrări de gust ş-i execuţie specială, pe lângă 
— — preturile cele mai convenabile. — — 
Se fac g r a t u i t desenuri, reservându-se dreptul de 
proprietate. — Vă rog să fiţi atenţi la firmă. — 

I 

I 

motoare şvedeze 
pentru olei brut! 
(Brevetul lui Hirsch Frank, 

Stockholm) 
în poziţie orizontală şi ver

ticală. 
Maşini motorice ieftine 
şi sigure, se pot instala 

oriunde. 
Motoare sistem Diesel. 

Motoare cn gaz. 

o f o a r e 
c u b e n z i n a . , 
în cea mai bună execuţie I 

Execuţie promptă. 

Шц\ Victor 
inginer tehnic diplomat, 

fabricant de maşini agricole 

Bpest, YL, Teréz-körut 21. 
Cereţi catalog. 

• * 

m 

#*••#****#•##»***•**##• 
Presaiat ea aedaUa eea иаге ia oxp. milenară na Bpe»t> a iStftt. 

Turnătoria de clopote. — Fabrica da teama da far pentru clapota, a lai 

A N T O N I U NOVOTNY Ж 
§e recomanda spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea 
îe B O U a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo-
aioase pe garanţie, de mai mulţi ani provazute cn adjtistări de fer 
bătut, construite epre a le întoarce in uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 

X T S S f c C1GF0T1LE G Ă U R I T E • 
«iate în mai multe rânduri, eari sunt prorăaute în partea snperioară 
— ea violma — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 
idâcc, mai limpede, mai placat şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton cn un clopot de 461 klg. patentat după sistemulvechiu. 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de ier bătut, de siue stă
tătoare, — spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
- ca ţi spre turnarea da toace de metal Preţari-taraata ilustrate атаШ. 
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Fabrica de motoare A. G. 
c l i n D r e z d a , 

Cea mai veche şl mai mare fa
brică de motoare din Germania. 

•MEI 

Expedecxa renumitele motoare şi 
loeomobile de beszin, nie!a brat, 
g-az şi petrolea precum şi motoare 
absorbitoare de gazurl. — • 

N o u t â / ţ i n e î n t r e c u t e . 
— Generator absorbi tor de gazurl — 

UNIVERSAL. 
Spetele de tnânare şi puterea de cai costă numai 

1 fii. pe oră. 
Reprczintat g e n e r a l i 

I g n á c z O e l l ê r t «fc C o m P " 
Budaoesta, Teréz- körút 41. — Telefon 1 2 - 9 1 . 
Garantă deplină. — Condiţluni favorabila de plata. 

A A a* A A I A A- A 

Cea mai veche ргатяііе de űe canat j; 
biciclete din Ungaria-áe-sad. 

PlutlBsîiiTlislşoSkr. 
la aavl 1891 e« 
шагез nodali* 
- de arglat. • 
Fosdat Ia 18S0. 

Reinhold 
ZOLLEB 
măiestre шюНшѣ 

FEHf BTEMPLOI 
SfhsItergaHsr h, 

lungo .Burg" 
îşi receœaoâ* 
en. publie di? 

ioc fi provincie marele său »teuer me-
hanic unde se repară tot ielol de Ш^ЩІШ; 
йе mmmmt şi b t e l e l e t e . Ţine ír 
depozit tot-felul de £ramof0ЯЙ8 şi piăci 
Tine în deposit cele mai 
buce Meii let? so; , Maşini ^ 
(k-insnt şi obi'-cte de casă -^СШшгъ^. //хШіР^ 
şi industrie, aşa d. c. /; ^ 4 ' ' ' 
piirţi singuratice de ma- y\ 

şiai ţi b i c c î f t e . 
Fret»n moderate. Sirvieinr pont 

împrumuturi cu amortizaţie 
şi împrumuturi pentru func
ţionar, vinderea şi cumpărarea 
de moşii şi parcelarea lor o 
mijloceşte mai avantajos: = 

Biroul de intermedare : 

: V i g L a j o s s 
Arad, Piaţa Árpád Nr. 5. 

Telefon Nr. 671. 

Т Т Т Т Т і Т Т Т Т т ч 
KLINGE ANTAL 
pictor bisericesc şi de icoane sfinte In 
Hagyvârad, Szent János-u. U. 

Pregăteşte gratis tot felul de pla
nuri pentru iconostase şi plafoane 
-..... . .= bisericeşti. • • " 
Ţine în depozit cruci mari pen
tru drumuri de ţară şi duleie. 

^ Aduc la cunoştinţa on. J 
Щ public că mi-am mutat V 
Ф cspătăria din Boros- $ 
«m Béni-tér No 2 ia No 4, a 
*P vis-à-vi de moara Széchenyi. 
• Vinuri curate, bucată- ™ 
Ш rie gustoasă, în fie-care % 
ф Vineri tocană de peşte, 
ф trebere şi rachiu de prună, ф 
щ Roagă bînev. sprijin ф 
^ Égető Jánosné. a 

Fabricaţie din ţară prima calitate! 
Stoboare de sârmă 

t a r i c i t r a i n i c e ! 
In atenţia 
architecţi-

lor, agrono
milor, pro-

J>rietarilor 
e vii, p .v i le 

grădini, te
renuri de vT-
n i toare etc. 

P É o i i h e ü h i í c 
fabrica pentru împletituri d e sârmă 

BUDAPESTA, VI., Atena ut 126 sz. 
Telefon 1 2 0 - 8 9 . - - — Telefon 1 2 0 - 8 9 . 
Trimit şi instalez Împletituri de sârmă pentru ma
şini, impleti'uri de oscilat, stoboare pentru case ;l 

vile, împreună cu uşi şi porţi puternice. 

! ! Celt mai frumoase reţele ! ! 
Preţuri i e f t ine! Preţuri ieftine! 

Mai furnizez: ciururi pentru cernut prund, coş-
niţe pentru nisip, burlane pentru schintei, coţ-
niţe pentru nutreţ, botniţe pentru boi şi sto

ruri pentru fereşti d e or ice mărime. 
:: Liste şl prospecte de preturi se trimit gratis, . . . . 

Magazia de mobile 
! K U H S G H І Ш Г А І » 

tâmplar de edificii şi mobile 
NAGYENYED, Rozsa-utca 

(V)s-à-vis d e casa comitatului.) 

I 
! 
l 

Primeşte oriee lncräri de edifeaţii. Are 
tn depozit sranjamante complete pentru 
odăi, lucrate în atelierul propria în cel 
mai modern etil, delà cele mai ieftine până 
'a cele mai bune, dupa p'armri proprii 
«au la comandă, — Pentru lucrările m*\r 
primesc garanţia c*a mai extrem?. Mare 
asor t iment d e m o b i l e d e a lamă şl fier, 

dc4s* menea şi fotolii . 

Agentura fabrice! de maşini 

M o t o a r e с і л o l e i Ъг-v i t . 
T u l u m b e cu motor cu gaz. 
M o t o a r e c u i b e n / i n ă 
Q l e - i v i r i d e u n s . prospecturi. 
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fS© v â n d 

gă rate tanare 
|coQveaabile, fără orice u r c a r e de preţ . 

Numai prima calitate. — 

Instrumente muzicale. 
Arme 
Articole de voiaj 
Ochiane 
Aparate de fotografiat 
Rufe pentru bărbaţi 
Covoare 
Candelabre 
Mobile de aramă 

I Obiecte din argint de China 
Tablouri şi statuete 
Casse de bani 
Opuri literare 
Maşini de scris 
Hectografe, la 

[Csiszár Viktor 
! Kolozsvár, D e á k Ferenc-í?. 20. 
I Succesorul loi Aufrecht şi Goldshmidt 

Reprezentanţa generala : 

S A . Elek & Comp. 

r i d e r i e U f t n l g turnătorie, fabrică de 
clopote şi metal, aran
jată pe motor de vapor 

& i » a d , s t r a d a R a k o r a l N * . 1 1 - 2 8 . Fondat la 1840, 

Cn garanţie pe mai mnlţi ani şi pe lângă cele mai fa
vorabile condiţii de plâtire — recomendă clopotele sala 
m patenta cei. şi reg invenţie proprie, cari an avantajul 
c i ta ţ i cu ori-ce aite clopote la turnarea unui şi aceluiaşi 
tare si cn sunet adânc — se face o economie de 20—30 e / g 

la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învârti şi postamente de fer, prin a căror între
buinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cele m&i 
mari clopote se pot trage fără sä se clâtmt turnul. Re
comandă apoi transformarea clopotelor vechi ?n coroană 
de fer, ce se poate învârtî cum şi turnarea diu nou a clo

c o t e l o r vechi sau ichimcarea lor cu clopote noua p« 
lângă o suprasolvire neînsemnată. 

L i s t e de p r e ţ u r i şi c u ilustraţiaal la 
d o r i n ţ e e* t r i m i t g r a t i e 

T e l e f o n 1 8 4 , I 
Timişioara-Elisabstîn. 

I 
I 
î 

Recomandă ob iec
te le sa l e foarte fru
moase şi Holde de 
t i n i c h l g i e r i e ş i 
anume : v a n e d e 
s c ä I d a t, d e şezut 
şi pentru copil , ~ 
scaune pentru scăldat 
încălzitoare şi vane 

P r e m i a t d e m a i m u l t e - o r l . T e l e l ő n 1 8 4 , 

Prima fabrică de a 
ob iec te de metal ™ 

Temesvár-Erzsébetváros. — Hunyadi-u. nr. 14. 
de scăldat după cel 
mai bun sistem (sistem 

Eiropnu) Lăzi pentru 
ѳшпѳ şi pentru căr

buni şi altd obiecte de 
metal : precum cîu-
bere, ulcioare şi căni. 
tea Catalog de pretori 
la dorinţa gratuit. 

Apoi litere de tinichea şi de cositor, inscripţii de metal, tăbliţă ca numărul casei 
şi m numele străzii, mărci şi firme de ţine. Conduct pentra apă, aranjări pentru 
~ — baie şi c l o s e t e e n g l e z e cn neîntrecutul aparat „Tentes". — — 

Acoperi de case şi turnuri, globuri şi eruci. — Ucenici se primea ; en condition! foarte bane. 

taaji şi răspândiţi Т В Ю Т А 
Expoziţia. &enersLl& din Parla 1900 „Grand JPrla 

PRĂÎ PENTRU ÏITE oe Kwizda 
dietetic, mij loc pentru cai, vite cornute şi 

pentru oL 
De peste 5 0 d e ani se foloseşte în cele mai 
nalte grajduri pentru promovarea apetitului , 
Itmistuirea rea, pentru îmbunătăţ irea laptelui 

ţi pentru înmulţ irea laptelui la v a d . 

M marca de »cu- ^ $ 4 s h # » » t u r l . S r a t l s 

Urc dMd. ^ r̂fn̂ KWs. 8 1
 'ranco. 

"̂»Mrô u'.ni Dtpozit princ. : 
Вмлт ТлЪ F u m r b farmacist, liferantul curţii ees. reg. austro-ung., reg 
ГІШ JUll. ÄnliUd, române şi reg. bulgare. Korneuburg bei W i e n . — 

Cei ce doresc a p a d u c t e i e f t i n e să se adreseze la antepriza Iui 

P i c h l e r I g n á f z , C l u j , S z é p - u . I . 
I cunoscut atât în B u d a p e s t cum şi întreagă tara. Telefon Nr. 779. 

! Primeşte pelângă garantie orice lucrări din acest ram ca Introducerea de 
Piaaducte şi canalizară trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casârmi 

ţi scoale. — Special ist în s o n d a j . — Primeşte pe lângă condiţii avantajioase 
ea la ordine şi repararea caselor in cursul umrf an. — Prospecte gratuit 

•22222222222222222222 

M a u t n e r R . . 
Mi-au sosit I rin o cumpărare favo
rabilă articlii de ieftinătate senzaţio
nală pe cari le v â n d c a preţuri ne mai 
pomenit de ieftine şi a n u m s : barchetar i 
fine, stofe, voalăr i , delinari , saphire eagleae, 
chifon, pânze, canavaţ , mâsaie şi covoare pe 
pat Lînuri engleze p en t r a eos lume, stofe 
engleza bărbăteşt i c a jumăta te preţul , co 
voare şi alţi articlii In b ranşa aceasta. Pânze 
veritabile de R u m b u r g p e jumăta te preţ . — 

Păvălia este deschisă dimineaţa delà 7—12, d. a. delà 2—7 Va 

% Bazarul iefün alui MAUTNER R. Arad, S 15. i 
M o t o r o u b o n z i n , 
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G a r n i t u r i p e n t r u î m b l a t i t a 
Inainte de a c u m p ă r a garni turi pen t ru îmblătit cereţi In 
interesai p ropr i a al D-Voastre, catalog de pre ţa r i delà 

Fabrica de maşini MAYER soc. acţ. 
în Szombathely şi Budapesta, V., Váczikörut 61. 

De 60 de ani executăm garnituri pt. îmblătit. 
Multe scrisori de recunoş t in ţă din toată ţara. 
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M o t o r o u b o n z i u . 
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Î N G R I J I R E A F R U M U S E Ţ I I . 
Regeneratorul pentru păr (Oaldys) nu se ţine de plicticoa

sele medicamente anunţate de atâtea ori, cu toate că pe terenul acesta 
îşi reclamă primul Ioc, fiind cel mai bun dintre mijloacele pentru păr. 
Cu folosirea lui au ajuns la rezultate miraculoase. Femei şi artiste din 
lumea mare prin scrisori de recunoştinţă dau expresia cea mai măgu
litoare preparatului despre mulţămirea lor. 

Regulatorul »Qladys« întinereşte în scurtă vreme părul încărunţit 
şi îi redă coloarea şi strălucirea originală tinereţii. 

O sticlă 2 cor. 40 fii. 
Medicamentul pentru creşterea părului >01adys< e mijloc 

sigur contra căderii părului şi a boalelor de cap. Promovează în mod 
miraculos creşterea şi întărirea pârului iar părul căzut îl înlocueşte bogat. 
Impedecă fracturarea părului. Cu un cuvânt întăreşte rădăcina, aa 
udatul florile. — O sticlă 3 coroane. 

Tovarăşul acestuia e spirtul pentru cap >Gladys<, care Im
pedecă formarea mătreţii şi jupoierea pielii. — Preţul 2 coroane. 

Le pregăteşte farmacia la » împăratul Roman« alui 

V I G B É L A , BUDAPEST II. Főutca 54. I 

E u g e n L i e b l i c h 
f o t o g r a f • ---

Sibiiu—Nagyszeben —-Hermanstadt 
Erzsébet u. No 56 (casa proprie). 

= Execută löffeln! de icoane artistice. = 
F * l a . t i n a . t i p i e , icoane simple, mici şi până la 
mărime naturală, JF*ictia.r*i r e n u m i t e în. 
o l e u în toată mărimea, după orice fotografie mică. 
F o t o g r a f i a r e a c o p i i i l o r * executată 
modern, fotografiere în grup şi familie, se ştie, că 
atelierul acesta în privinţa mărimei este primul. =«•= 
Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se poate 
— — f o t o g r a f i a chiar şi pe timp ploios. 
Preţuri moderate . Cu desluşiri servesc . 

o 

si* Г Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж » * 

Telefon : Sas-szálloda. 

g KÉPES ELEK 
И И 

Telefon : Sas-szálloda. 

V ă r o g c a r e n u m i t a m e a p r Ä v a l l e ф і a t e 
l i e r u l » a n u > l c o n f u n d a ţ i c u a l t a f i * m ă . ! —. 

pregătitor de baa-
daje jl Ш Щ Г Х 

O r a d e a - m a r e (Nagyvárad) 
Sae-sz;ó,llocÍ£v-Átjáró (Passage). — 

In atelierul meu pegătesc 
bandaje de surpătură 
la cazurile et le mai ce m-
picate, bandaje de pân
tec!, ciorapi de gumă, 
maşini ortopedice, — 
articole pentru căuta
rea bolnavilor şi orice 
lucrări de branşa aceasta 
cu preţurile ce le mai moderate , 

p e lângă garantă. 

Cearşafuri şi perini din 
piele de cerb, precum şi 
alte lucrări de piele de 
cerb. — Primesc şi cu
răţirea mânuşilor şi 

orice reparaţie. 
Odăi de probă separate pen
tru femei şi bărbaţi. Ţin în 
depozit tot felul de speciali
tăţi (preservative) franceze, 

• cari ST pot căpăta cu preţurile cele mai moderate. — 
Ca cBitfnrti articlilor femeieşti serVicin prin femei. 

B 
I din «udul Ungariei 

( Ѵ в г ч в е с з ж і . 

Pregăteşte inabi
lele cele mai mo
derne şi luxoase 
ca preţuri foarte 
—i moderate. — 

Mare depozit d e plana 
excelente , covoare , per
dele , ţesături foarte t i n e 
— şi maşini d e cusut. — 

friatal atelier огйеіешЁ uritëja» ea patere eieettie* pestriţ teot 
- pietrelor şi fa'i rieft de pietrii aeanmeatab -

і Е Ш Ш Н Е І І І (AMAS is І А Ш á u ; , í 
\telieral centrai ai magazinéi ftotOXStfair« Ш Й Х & Т & - & , 

Magúin d e pietrii monumenta le , fabricate 
propra din . marmoră, labrador, g r a s i g 
tívaú etc. Kolozsvár, Fereoca J ó u s f * 25 . 

Bîrottl Centra! s 
Nagyszeben , Fle ischer g a t s e 17. 

ŢIUNLT: Déva, Nagyvárad. 

MM 

Renumita fabrică de automobile de motoare 
THE CAMPBELL 

— furniseazä cele mai resistent clădite — 

motoare şi ft/zî* 
locomboile I " ̂  gaz condensat. 

Cea mai sigura 
! mai ieftină şi 

regalată fnneţio- ; > Г ^ Т f / - t ^ 
Pretori fc£jfr L l r - ^ nare. 

""V 

'A 

ieftine, condiţiil 
cele mai avan 
tajpase de plaţi 
Garanţie deplini 

• A g r « tus* «. $roiî*rnîli : 

Victor Korányi, Liszt No. 9 
GA. T e l e f o n 6 - 4 * 

file:///telieral
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C a r o l T a r t i e r 

p ă l ă r i e r Besztercze , 
Str. Bautler i l 

îşi recomandă bogatul depozit, asortat ca 

t o t - f e l u l d e p ă l ă r i i 
tari, de pâslă pentru bărbaţi şi copii, precum şi 

c u ş m e , s t a f i i , ş ă p c i ş i b e r e t e 
pentru bărbaţi şl femei, delà cele mai ieftine până la etle 
юаі bune calităţi. — Apoi 

p ă l ă r i i ţ ă r ă n e ş t i 
care îşi păstrează coloarea sa originală pelâogâ garanţie. 
Produse proprii asupra cărora se atrage îndeosebst aten
ţiunea publicului provincial. 

Se primesc tot-felul de reparaturi 
precum şi 

văpsirea pălăriilor vechi 
din pâslă ori paie peiângă serviciu conştiinţilos. 

Pentru buna c?lita?c a pălăriilor provâzate cu foto
grafia mea proprie drept brevet primesc cea mai extremă 
şi sigură garantie demnă de toată încrederea. 

Г 
_ TelefûB pentra or&s ai «emitat Sr. 318. 

l i v r a i аг.*е«іа1 F&parat 
#»J rffswutmi*-«! Orme : 

Temesvár-Jószefvéras, Bonnáz-u. 14. 
Primeşte tot-îiïuî de reparări şi transformarea mo
toarelor ro benzin, gaz şi ulsiu brut, absorbitoare 
ds gaz, loco-nobiie cu benzin şi uleia brut şi Arla-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşină de fabricat ghiaţă . Montări specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
»utomobüe, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de artidii tehnici Fstiie magnetice. UnsorL Material 
de condensaţîunc. Arzătoare cu acetilén. Matériái 
pentru Instalări cu elecirícítate. Cereţi catalog de 
pretori şi prospect graiuit — Serviciu conştifnţios 
— Tefefon peiitni oraş ţi comitat Nrul 818. — 

M A J O R O S J Ó Z S E F 
. . f a b r i c a n t d e t r ă s u r i • • •• 

L u g o ş , S t r . A n d r e i N r . 5 . 
Magazin permanent 
de trăsuri noi şi 
— prefăcute. — 
Reparaturi şi orice 
la ;räri diu ramul 
acesta se efeptaesc 
repede şi prompt. 
Lucru bun, serviciu 
so l id şi conştt inţ ios 

Fondat în anal 1882. Telefon jYo. 688. 

U C K N E R L I P O T 
tapefîer, decorator şi fabrică de mobile în 

Andrássy-tér, tér palatul Neumann. 
(Lângă cofetăria Matzky). 

Recomandă mobilele sale propiu pregă
tite, solide şi da o execuţie elegantă. # 
Pentru camere de Ûurmlt delà 190 florin!. 

Sufragerie (prînzitor), 
delà 140 florini. 

Garnituri ds salon, 
delà 95 florini. 

Preţuri de cumpărare 
: : convenabile- : : 

Se Yindesclusiy MOBILE 
din lemn tare şi vestit 
= = M S C H L 0 S Z . 

Furnisoru! asociaţiei 
căilor ferate ungare. 

Atelier de I-u rang. 

IV-t rv^rts-io d e a r t i c l i i p e n t r u . t>isserici «j»í p r e o ţ i 

o. 
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C0V1CI A R A D , 
Forray-utca Nrul 2, 

Postavuri de reve
renzi, brîuri preo
ţeşti, roşii, vânate şi 
: : negre. : : 

Aduc la cunoştinţa onoratului public că au sosii 

noutăţi/e de toamnă 
î n s t o f e , m ă t ă s u r i , d e l a i n u r i , z e l y r u r i , 
c r e t o a n e , b a t i s t u r i ş i m u l t e a l t e a r t i c o l e 
c a r i u u s e p o t t o a t e î n ş i r a . 

Cea mai bogată ma
gazie în articli pen
tru sfintele biserici 
: şi preoţi : 
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SINGURUL INSTITUT DE ASIGURARE 4 ARDELEAN 

TRANSSYLV 
4 Stf. Cîsnădlel 5. 
A 

SIBI1U. Str. Clspădfel 5. 4 

• 
4 
A 
A 

A 

Recomandă 

Asigurări împotriva focului 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini , mobi le , 
etc. pe lângă premii recunoscute de cele mai ief
tine şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr. cat. 
delà aşezămintele confesionale cu avantagii deose
bite), pe cazul morţii şi cu termin fix, cu plăti re 
s implă sau dublă a capitalului ; asigurări d e zestre 
(copii), pentru serviciul militar, şi asigurări pe 
spese d e înmormântare , mai departe asigurări de 
accidente corporale , contra infracţiei (furt prin 
spargere) şi asigurări de pagube la apaducte. 

ИГ Prospecte în combinat unile cele mai va
riate se trimit şl se dau gratuit, ori-ce informaţii în 
biurourile Direcţiunii, strada Clsnădiei Nr. 5 şi la 
toate agentu ile. ~&f4 

Persoane versate în achîsiţtî, cari au legături 
bune, se primesc în serviciul institutului în condiţii 
foarte favorabile. 

î 
4 
4 

4 

Atenţiune ! 

4 ~ Щ 
I Bencsik Zsigmond în Déva Oferă, 

g h e t e a m e r i c a n e ş i f r a n e e z e 
cusute cu mâna în 
atelierul propriu 
— precum şi — 

f. moderne p. băr
baţi, femei şi copii 

Ghetele p e n t r u 

g a l o ş i , ghete 
comoacto şi p. 
gimnastică. — 
Mare magazin de 
g u m e renumite 
de Suiivan pentru 
tocuri Ia ghete şi 
creme excelente. 

picioare neregulate şi bolnave le 
pregătesc după măsură, — La comande din provincie este 

destul a se trimite o gheată folosită. - - Serviciu prompt. 

Karl G. Sadler ciasornicar 
giuvaergii 
şi optic !n 

Bestercze, Spital-gasse 23. 
- (lângă „Hotel Rahling";. • 

Mare magazin de : 

e i a s o r n i e e 

Oroloage de părete , 
Ârticli de aur şi argint. 
Aît ic l i i optici şi 
o c h e l a r i de 
— Katenow. — 
Reparările a tot felul 
de articli în branşa 
aceasta se efeptuesc 
< o conştiinţiozitate şi 
t u preţuri moderate. 

d e b u z u n a r 
din avir argint şi din nickel. 

tàtoare şi cu pendul. 

Atenţiune î 
Ieftin se poate cumpăra numai la 

Ateneu 

Magazinnl de concurenţă áruW 
Arad, Strada Asztalos Sándor 

Cămaşă femeiască din sifon R. delà 75 er. 
Pantaloni p. femei a » » 74 « 
Rochie de desubt I dublă » 125 c 
Rochie de desubt din lister I db « 125 « 
Rochie de desubt din mătasă « 375 c 
Bstist p. scutirea corsetului « 52 « 
Rochi de desubt din batist « 125 « 
Mătasă Taft l m . « 82 « 
Mătasă cu şiruri metrul » 82 « 
Haine p. copii « 75 c 
Năfrămute, duzina < 68 « 

Cămaşă p. bărbaţi din sifon R.R. delà S) 
Cămaşă de iarnă 
Gulere, numai 
Manşete, părechia 
Ciorapi 3 părecM 54, ş\ 
Apărător de mătasă p. guler 
Mănuşi glace, păt echea » 
Şal de mătasă < 
Congre pentru lucru de mână < 
Dantelă, metru « 1 
Materie de dantelă 

« ff 
i ! 
Ѣ 

• i 
•< fi 
« 31 

Rugim onor. public cumpărător să se convint^ а е д к ъ \*Шн 

* « u » ^ G e i g e r < В Д » « * 
Filiala celui mai mare magazin de danteit èi 

1 metru de pănură 75 СГ. Ungaria de sud. 

Atelier Häusler, Bistriţa-Bestercze.^ 
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Ate l i eru l Häuslei* 
existent de 25 de ani, aranjat de nou, în stilul cel 
mai modern, se recomandă onoratului public pentru 
« а ш и Lucrări artistice în fotogr&tid de portret, щшвв 

lafiiăiin foiografice pä; <л ia mărime 

naturală precum şi pori reţete îo uleu. 
Pas "el a'varelle, cadouri de Crăciun şi 

Anul-nou. executate după or ce biografii. 

Preţuri moderate. Chipuri durabile 
Decorat Ia mai multe expoziţii . 

C o m s - n K í l e pent ru Oi-Aciun s â ssts fa.cii 
— ~ i n c l u s s i v e і>АігЛ în —1> Decemvrie. —' • 

Asortiment bog<tt în artielll t ex t i l i 
cu pretori ieftine ia firma : 
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J. 6. MISS 
I b i i n — H e r m a n n s l a d t . 

Fabricatele ren mitelor Ürme: 

nedí atSchroi! Sohn 
i n B r a u n a u 

Pânze, sifon, creton 
Barchet-satin 
Barchet-croise 
Barchet-pichet 
Barcheku-şiruri 
Satin-gradel 
Damast-Graűel 
Naking, Naturell 
Satin, Satin-Raye 
Pichet-cu-şîruri 
Ţesături шагі de nuntă 
Pânze impermeabile. 

precum şi Barcheturi în culori pentru harne, 
Albituri-tricot, Albituri şi ciorapi, pentru dame, 
domni, şi copii. Ş o r ţ u r i pentru dame şi copii. 
Acoperitoare cusute, de calitate fină şi f. fină. 

g e n h a r d r & Rsyinao 
îaî. F V e i " w » ! c I a u 

Măsăriţe de damast alb 
Garnituri de damast pt. 

cafea albe şi colorate 
Ştergare de damast 
Ştergare-crep 
Ştergare-Frottier 
Năfrămute de bat i s t 4 Z 
Năfrămute de in 
Gradel de in 
Albituri de in 
Albituri de in pntru pat 
Ştergare p. bucătărie 
Broderii de in. 
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TRIBUNA INSTITUT TIPOGRAFI©, NICHIN ŞI CONS. — ARAD. 


